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NUSIKALTIMUS PAVE n 

IŠTIRTI NUSIKALTĖLIAMS 
Vlado Lapienio laiškas Brežnevui ir Griškevičiui 

10 
Tardymo iretu aš sužinojau, žvilgiu priklausomai nuo jų re- įstatymų ir tarptautinių vyriau 

kad jau ilgą laikr saugumo dar- Hginių įsitikinimų visiškai ne- sybės įsipareigojimų Lietuvos 
buotojai stebėjo mano kiekvieną leistini. Netgi bet kokie užsimi- TSR teritorijoje nesilaikoma 
žngsnį, kur tik aš ėjau: ar į nimai apie vienokį ar kitokį pi- Kad nekalbėčiau be įrodymų ai 
biblioteką, ar į parduotuvę, ar liečiu tikėjimą oficialiuose do- čia pateiksiu eile faktų-
pas gimines. Pogaliau tai jų ir kumentuose turi būti visiškai 1. Nuo 1940 m. neleidžiama 
jų viršininkų reikalas, nors man panaikinti. Neturi būt: moka- veikti katalikiškoms organizaci-
atrodo, kad jie galėtų protin- mos jokios valstybinės sumos joms ir vienuolynams. 
giau panaudoti savo darbo lai- bažnytinėms ir religinėms drau- 2. Dėstyti mokyklose religij? 
ką: aš gi nesu nei užsienio žval- gijoms, kurios turi tapt' visiškai uždrausta, mokyti vaikus kate-
gybos agentas, nei pogrindžio laisvomis (mano pabraukta — kizmo leista tik tėvams; kuni-
politinis veikėjas. Bet aš buvau V. L.), nuo valdžios nepriklau- gams leidžiama patikrinu kate 
sukrėstas, kai r>er tardymus su- somomis piliečiu - vienminčių są kizmo žinias, klausinėjant vai-
įinojau, kad jie, naudodamiesi jungomis. Tiktai vis'šKas šių ku3 tik po vieną. Už veikų ka 
mikrofonais, klauso pasikalbę ji- reika'avimų įvykdymas gali pa- tekizavimą keletas kunigu buvr 
mų mano bute. Tai yva TSRS daryti galą gėdingai ir prakeik- nuteisti po vionerius nutus ka-
Konstitucijos 128 str., garan- tai praeičiai, kada bažnyčia bu- tėti, o daugeliu kitų buvo nubauf 
tuojančio piliečių buto neliečia- vo baudžiavinėje priklausomy- ti piniginėmis baudomis (1975 
mybę ir susirašinėjimų slaptu- bėję nuo valstybės..." (Y. I. Le- m. Kučunų parapijos k'ebonar 
mą, o Visuotinės žmogaus teisių minas, "Socializmas ir religija", J. Krikščiūnas — 50 rub. bau 
deklaracijos 12 str. ir Tsrptau- Raštai, t. 10, 1952 m. p. 63). da; tars pačiais me'ais aimin'st 
tinių pilietinių bei politinių tei- Jūs, Leonidai Ujičiau. kaip rac:nė komisija nubaudė E. Žu 
8'ų pak*:o 17 str. tiesioginis pa- TSKP CK Generalinis sekreto- kauskaitę 40 rub. bauda ir kt ) 
žeidimas. rius, geriau už mare žnote šitą Tačiau tikinčių-jų tėvų va'ka 

Kalbėdamas apie neteisybes ir daugeli kitų pasisakymų, ku- priverstinai yra mokomi ate'z 
ir persekiojimus, kuriros aš rle a t sp ind i TSRS Korsstituci- mo, kas ai'k^ai prieštarau'r 
pats kene'u, as n?turi'j: teisės, joje (124, 125 str..), sąjunginių Tarptautinio ekonominių, sooa 
Leon'dai Iljič'au, nutylėti tų ne- respublikų baudž;amuosiuose linių ir kultūrinių teis:ų pakte 
te:syb*ų ir persekiojimų, kuriuos kodeksuose ir v'siškai sutampa 13 str. 
kančia to paties, kaip ir aš, tikė- su nuostatais vsos ei'ės tarp- 3. Būna atvejų, kad valdži? 
jrmo žmonės — katalikai vien tautinių dokumentų, pasirašytų uždraudžia kunigams atlikinėti 
tik dėl to, kad jie yra tikintys, tarybinės vyriav.sybės (Visuoti- kunigo pareigas. Pvz. Vilnųje 

"Va'stybei neturi rūpėti re- nės žmogaus teisių deklaracijos kum Vladimirui Prokopivui, ku 
Hgija, religinės draugijos neturi 18 ir 19 str . ) ; Tarptaut.nio pi- ris teologinį mokslą yra baigę? 
būti susirišusios su valstybine lietinių ir politinių teis'ų pakto Romoje; Kaune kun. Vladimiru-" 
valdžia. Kiekvienas turi turėti o, 18, 19 str.; Tarptautinio eko- Figoliui. Kun. Vytautas Merky 
visiką laisvę išpažinti kck'ątin- neminiu, socialinių ir kultūrinių daugiau kaip dešimt motų išdir-
kamas religiją arba nepripaž'n- teisių pakto 4 ir 5 str.). bo medelyne, res valdžia jam 
ti jokios religijos... Jokie skir- Tačiau šių Tarybų vajstybės neleido dirbti nė jokioj? parapi-
tumai ta rp p'liečių jų teismų at- įkūrėjo nurodymų, šių tarybinių joje. 

POLITINIAI KALINIAI PASAULY 
Žmogaus teisių gynėjų grupe smerkia politini 

įkalinimą ir V*Tilrimnî  

Vak. Vokietijos Krikščionių demokratų veikėjai vieno priešrinkiminio kon­
greso metu. Iš k. Gerold Tandler, kandidatas į kanclerius Helmut Kohl ir 
Fr. Strauss. Rinkimai įvyksta spalio 3 d. 

KINAI APIE SOVIETU SĄJUNGOS 
REŽIMĄ 

dentinio ir merdinčio imperia­
lizmo forma Darbo žmonės rr 
ūkininkai Sovietų Sąjungoje y-
ra tapę beatodairiškos fašisti­
nio tipo priespaudos ir negirdė­
to smurto aukomis. Agentūros 
"Naujoji Kinija" paskelbtame 
straipsnyje su ypatinga pašaipa 
primenami Maskvos pasigyri­
mai, esą. Sovietų Sąjunga eko­
nominiai pavysianti ir pralenk-
BBflrti kapitalistinius kraštus. 
Tokia's pasigyrimais užsiima 
valstybė, rašo agentūra "Nau­
joji Kinija"', kuri pati nėra pa­
jėgi maistu aprūpinti savo pilie­
čių ir dėl to yra priversta kiek­
vienais metais pirkti pas kapi­
talistus grūdų ir kitų maisto 
produktų. 

Kieno užuojautas atmetė 
P.'vinas. — Kinijos liaudies 

respublikos užsienio reikalų mi­

nisterija atmetė užuojautos pa­
reiškimus Mao Tse - tungo mir­
ties proga iš tų komunistų par­
tijų, su kuriomis kiniečių ko­
munistų partija nepalaiko san­
tykių. Atmetė Sov. Sąjungos, 
Vokietijos Demokratinės respub 
likes, Lenkijos, Vengrijos. Bul­
garijos, Čekoslovakijos ir Mon­
golijos. 

Bėgimai į laisve 
Į V. Vokietiją 

Miunchenas. — Bavarijos vi­
daus reikalų rrnisterija prane­
šė, kad du gars.cjo Rytų Vokie­
tijos simfoninio orkestro "Ge-
vvandhaus Orkcster", Leipcige, 
nariai nutarė pasitraukti j Va­
karus ir paprašė federatyvinės 
Vokietijos politinės globos. Ry­
tų Vokietijos simfonines orkest-
-as pastaruoju metu koncerta­
vo L'nze, Austri o;'e. Koncertui 
pasibaigus, du orke-str^ nariai 
pris'statė avs'rų - vokiečių pa­
dienio pol cijai ;r čia paprašė fe­
deratyvinės Vokietijos politinės 
globos, kuri jiem buvo nuteikta. 

| faraelį 

Tel Aviv. — Penki arabai, at­
vykę laivu iš Aleksandnjos, E-
gipto, paprašę pabėgėlio teisių. 
Jie pareiškė, kad atbėgo todėl, 
kad atsisakė tarnauti Palesti­
nos armijoj Libane. 

Maskvos protestai 
Teheranas. — Scvietų Sąjun-

i ga pasiuntė protesto notą Ira-
I nui, reikalaudama, kad ši grą-
, ž'ntų lėktuvą ir pilotą, kuris nu­
skraidino j Iraną sovietų nedide­
lį pašto lėktuvą. Sovietai taip 
pat tebereikab.uja ir arksčiau j 
Japoniją nuskraidinto lėktuvo. 

Išsprogdino atominę bombą , 
Hong Kong. — Korr.un'stinė 

Kinija išsprogdino praėjusį sek-; 
madiem atominę bombą. Jau 
•aitrą š'ais metais. Tai jau 19, 
sprogdinimų, kai Kinija tapo a-1 
tomine šalimi prieš dvyvka me­
tų. New China Agency pranešė. 
kad tai būtina apsigynimui, ta­
čiau Kinija bombos nepanaudos 
pirmiau už kitus. 

"The Ciaristian Science Moni-
tor" laikraštis vakar dienos lai­
doje išspausdino žinią, kad pir­
mą kartą po Mao Ts~ - tungo 
nrrties buvo paskelbta, kad Ki­
nija ir toliau ves prieš Sovietų 
Sąjungą nukreiptą kampaniją. 
Dienraš is teigimą remia tos pa­
čios Naujosios Kinijos ž nių a-
gentūros žiniom;s, kuri paskel­
bė atominės bombos sprogdini­
mą. 
Juokiasi iš Maskvos pasigyrimu 

Pek :no ž'nių agentūra "Nau­
joji Kini'a" parkolbė vi erą griež 
č'ausių puo'm-. prieš Sovietų 
Sąmngą. Agertūra p-r ina iš­
vados, jog sovietų komunistų 
santvarka yra žymiai b oge^rė 
nž blog'aus:as kapita'irtirks san 
tvarkas Vidaus politikoje so­
vietai nega'bstingai išnaudoja 
liaudj, o jų užsienio politika yra 
paremta vien grubiais ?>c;re3i;os 
veiksmais. Brežnevo klikos įves­
ta vadinama "pažangioji soc'a-
listinė bendruomenė", yra ne 
kas kita, kaip socializmo vardu TAV karo aviacijos lėktuvas ir lakūnai Vakaru Vokietijoje. J 
jnrtaideiųrusi reakcingoj dėka-' -opą nuo galimo Sovietų puolimo, 

Teroras ir taikos 
geismas 

Belfastas. — Protestantų ir 
katalikų teroristai 48 valandų 
laikotarpyje nukovė 5 asmenis. 
Tuzinas asmenų buvo sužeista. 
Ulsteryje vis platesnį pritarimą 
randa airių moterų sąjūažio ren 

j giamos masinės manifestacijos 
už taikos ir santarvės atstaty­
mą šiame kra!te. Belfasto ir 
Antrim miestuese sirtengiose 

I eisenose dalyvavo daugiau negu 
penkiolika tūkstančių žmonių 
katalikų ir protestantų. Eise­
nos dalyviai žengdami miestų 
gatvėmis giedojo religines gies­
mes ir visi kartu balsiai karto­
jo šūkius už taiką išaurės Airi­
joje. Airių moterų sąjūdis arti­
miausiu laiku numato surengti 
dar dešimt katalikų ir protes­
tantų masinių manifestacijų už 
taiką Ulsteryje. 

Primine "Aušros" 2 nr. 
Radio Liberty tyrinėjimų biu­

letenis savo rugpiūčio 4 d. lai­
doje įdėjo "Aušros Nr 2" pen­
kių puslapių aprašymą. Aptarta 
leidinio atsirad. mo aplinkybės, 
paskirtis ir turinys. Pažvmi. jog 
šio numerio pagrindinė tema — 
sustiprintas Lietuvos rusinimas. 

(Elta) 

Londonas. — žmogaus teisių 
gynėjų grupė "Amncsty Inter­
national", praneša, kad daugiau 
ka :p 100 kraštų įkalino žmones 
dėl jų įsitikinimų, jucs nuteisė 
neteisingai, kankino ir kitokiais 
būdais pažeidė jų žmogaus tei­
ses. 

Dauguma tų kraštų yra ko­
munistų arba trečiojo pasaulio, 
bet buvo tiriamos Amerika, An­
glija, Prancūzija ir Švedija. 
1948 m. Jungtinių Tautų pa­
skelbta Visuotinoji Žmogaus 
teisių deklaracija yra beveik vi­
sur ignoruojama, pareiškė gru­
pė. 

Amerikoj 

Įstaigos, kaip Jungtinių Tau­
tų žmogaus teisių komisija, "nė­
ra laisvos nuo politinio spaudi­
mo", ir valdžios "spynuojasi 
prieš veiksmingą tarptautinę 
žmegaus teisių deklaracijos įgy­
vendinimo kontrolę", pareiškė 
Dirk Boerner, minėtos grupės 
egzekutyvinio komiteto pirmi­
ninkas, savo pranešimo jvade. 

Amnesty pranešime pažymi­
ma, kad negalima spėti, kiek 
Amerikoj būtų politinių kalinių. 
Amnes:y težinomi Amerikoj 8 
kaliniai, "kurie gal ir galėtų bū­
ti pavadinti politiniais". 

"Žmonės Amerikoj oficialiai 
nėra kalinami dėl savo politinių 
paž'ūrų ar veiksmų..., bet kai 
kuriuose atsitikimuose sunku 
ne'tarti, kad žmogus yra kali­
namas daugiau dėl savo politi­
nės veiklos, negu dėl kokio tvir­
tinamo nusikaltimo". 

Afrikoj ir Lotynų Amerikoj 

Rajonų apžvalgoje pranešime 
pažymima, kad Afrikoj: "Sulai­
kymas be teismo". Daugelyje 
Afrikos valstybių svarbesni po­
litiniai teisminiai procesai yra 
atžymėti dideliu šališkumu kal­

tinamųjų nenaudai, kankinimais 
ir mirties bausme. Lab^i mažai 
yra Afrikos vaistybių be vienos 
ar kitos šių blogybių. 

Lotynų Amerikoj; per 1975 
— 1976 m. visose valstybėse 
buvo pastebėtas nedidelis, bet 
aiškus bendros žmogaus teisių 
padėties pablogėjimas", ypač 
Čilėje, Argentinoj, Brazilijoj ir 
Urugvajuj. "Msnomą, kad vien 
šios 4 valstybės turi apytikriai 
30,000 politinių kalinių, jau ne­
kalbant apie kitas valstybes. 

Azijoj ir Europoj 
Azijoj: vargiai būtų galima 

pasakyti, kad yra Azijoj vals-
tybė, kurios teismai veiktų są­
žiningai ir pagal paprastus tei* 
singumo principus. 

Europoj: politinio įkalinimo 
apimtis įvairuoja pagal kraštą. 
Tačiau visai Europai yra bendra 
tai, kad visi dėl sąžinės laisvės 
kalinami asmenys yra statomi 
teisman, nuteisiami ir kalinami 
pagal krašto įstatymus, kuris 
specifiškai varžo sąžinės laisvę. 

Vid. Rytuose ir Sov. Sąjungoj 
Viduriniuose Rytuose: VkL 

Rytuose bendrai yra asmens 
teisių supratimo stoka, tiek sa­
vame krašte, tiek tarptautiškai. 

Sovietų Sąjungoj: Amnesty 
International tiria apie 330 "dėl 
sąžinės laisvės kalinių" bylas. 

žurnalistų nuomone, politinių 
kalinių Sov. Sąjungoje yra žy­
miai daugiau, tačiau apie juos 
maža težinoma. Koncentracijos 
stovyklose Sov Iusijoj kalina­
mi milijonai. 

Lenkija perka grūdus 
Varšuva. — Lenkija numato 

įsigyti iš Jungtinių Amerikos 
Valstybių didelius kiekius javų. 
Tai pranešė užsienio žurnalis­
tam Lenkijos žemės ūkio vice-
ministers Mazurkiewic. pažy­
mėdamas, jog javų derlius pas­
kutiniais metais Lenkijoje buvo 
labai blogas. Dėl javų užpirki­
mo Jungtinėse Amerikos Vals­
tybėse lenkų vyriausybė arti-
miavsiu laku pradės su ameri­
kiečiais derybas. Praėjusiais me-

, ta's Lenkija įsigijo užsienio kraš 
f tuose, daugiausia Jungtinėse A-
merikos Valstybėse, devynis mi­
lijonus tonų grūdų. 

TRUMPAI IŠ VISUR 
• Miami. Fla., prez. Fordas, 

kalbėdamas rinkiminės kampa­
nijos metu. pabrėžė, kad jis ko­
vos prieš kriminalinius nusikal­
timus Amerikoj. 

• Maskvoje iškrito pirmas 
sniegas, tai seniai taip yra bu­
vę, kad rugsėjo mėnesį snigtų. 

• Japonijos du lėktuvai susi­
dūrė ir nukrito. Vienas lakūnas 
išsigelbėjo. 

• Amerikoje pagal epklausi-

skraidyti, nes JAV nepripažįsta 
komunistinio režimo Vietname ir 
Cambodijoj. Vietnamas už vieną 
perskridimą reikalaus po 800 dol., 
o Cambodija 100 dol., tačiau ne­
paisant to, linijos sutaupys kurui, 
maistui ir remontui mažiausia po 
1000 dol., nes nereikės skristi ap­
linkui. 

Lėktuvu nelaimes 
Detroit. — Net septymos lėk-įeiimo duomenis, 06 procentai . . . . . _-w~s-. . . , . » . ' f_ . . tuvu nelaimes įvyko Amerikoje visų amer.k ecių parcuke, ]Og 

i tikėjimas užima labai svarbią 
vietą jų gyv-nime. 94 procentai 
Amerikos gyventojų tiki į Dievą 
ar į kitą dv?sinę būtybę, o 68 
procentai tiki j antgamtinį gy-

; venimą. Ekspertų nuomone, a-
I merikiečių religingumo priežas­
ties reikia ieškoti demokratinė­
je car.tvarkoje, kurioje kiekvie-
nr.", p'lietis yr:>. laisvas tikėti ar 
netikėti. 

• Sov. Rusija jau pagrobė 
k t"- s japonų žvejų la'vus. at­
sikeršydama už SSSR lėktuvo 

, MJG - 25 negrąžinimą. 
• Tarptautinėms oro linijoms 

I duotas leidimas vėl skraidyti virš 
j Indokinijos. Komunistams už­
ėmus Vietnamą 1975 m, skraidy­
mai buvo uždrausti. Tačiau JAV 

Jan American oro linija negali 

praėjus'' sekmadienį ir jose žu­
vo 42 asmenys. Penkio ika as­
menų žuvo, kai nukrito oro pa­
jėgų transporto lėktuvas Boe­
ing 707. K^ti nukritę lėktuvai 
buvo privačių bendrovių ar as­
menų. 

KALENDORIUS 
Rugsėjo 28 d : Vaclovas, Li-

joba, Tautvyda?, Visgirde. 
Rugsėjo 29 d.: Myko'as A.. 

Angelų šventė Kęsgailą, Litą. 

Saulė teka 6:43. leidžias 6:40. 

ORAS 
Chicagoje ir apylinkėse šian­

dien dalinai saulėta, temperatū­
ra per 60 laipsnių. Trrč»adicnį 
šilčiau. 

P. Afrikos min. pirm. John rster. 

Britanija į reikalavimus 
atkreipė dėmesį 

Londonas. — Kaip jau buvo 
vakar skelbta, penkių Afrikos 

\ valstybių prezidentai atmetė 
i Rcdoziją į juodijjų valdžią per-
Į vesti p'aną, tačiau pasitorimams 
, neužkirstąs kelias. Juodųjų pre-
| zidentų spaudžiama D. Britani­
ja pažadėjo organizuoti naują 
konferenciją ir iždirbti visoms 
pusėms priimtiną planą. Brita­
nija tebejaučia teisinę Ir morali­
nę pareigą padėti savo buvusiai 
kolonijai Rodezijai, kur baltieji 
neteisėtai paėmč valdžią 1965 m-

Pakore tris teroristus 
Damaskas. — Sirijos vyriau­

sybė pakorė tris teroristus, ku­
rie praėjusį sekmedienį Damas­
ke buvo užėmę Seminaris vieš­
butį. Išvaduoja nt viešbutį nuo 
keturių palestiniečių teroristų, 
žuvo vienas teroristas ir keturi 
viešbučio svečiai. Vakar trys 
teroristai buvo pakarti. Teroris­
tai save vadino Juodojo Birželio 
grupės nariais, nepatenkinti Si­
rijos užimta pozicija Libano ci­
viliniame kare, kuriame yra 12, 
000 Sirijos vyrų, kur jie turėjo 
prižiūrėti taiką, bet įsijungė į 
Libano krikščionių grupę, kovo­
jančią prieš palestiniečius ir kai­
riąsias Moslemo grupes. 

Mažėja imigracija 
Te3 Aviv. — Izraelio gyven­

tojų skaičius jau pasiekė per $ 
milijonus, tačiau skelbiama, kad 
arabai daugėja beveik du kar­
tus greičiau, negu žydai. Suma­
žėjo imigracija ir iš Sov. Rusi­
jos. 

Kvietė melstis 
Vatikanas. — S v. Tėvas pra­

ėjusį sekmadienį švęsdamas 79 
metų sukaktį ir kalbėdamas su­
sirinkusiai 15.000 miniai kvietė 
melstis už žmogaus gyvybę- Iro* 
ri prasideda motersįsčiese. 

Geresni automobiliai 
Wasbingtonas. — Naujieji 

1977 m. automobiliai turės daug 
geresnius ir taupesnius motorus 
ir bus galima su galionu nuva­
žiuoti vidutiniškai 18.6 mylios, 
tai 6 proc. daugiau negu 1976 
metų automašinos. 
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KELIAS Į SVEIKATĄ 
N E S I R G T I BB SVEIKTI PAJĖGUMO UGDYMAS 

JOKAA A J * G M A Y l a * t £ , M- » . 
į. S V E I K A T Ą , 1601 W e s t Garfield Bivd.. Chic&go, IL 60638 

KARPŲ KOJŲ PADUOSE TVARKYMAS 
«-»• i_- i.-_r - - - įdedama azrt nuplautos karpos Daugvbe būdų gerai pasi-] . . . , , . . . i i prisotini® trichloracetines rugs-
tarnaiija ivaBkanj: tarpas ' -
paduose ir kitose vielose. 

Dermotologas 
Gerdon C Sauer. M. D. 

K visų karpų daugiausia žmo­
gų vargina paduose atsiradusios. 
Čia jos yra paplokščios, giliai sto-
toįe odoje jaugusios, ir svarbiau­
sias jų pažymys —pralupus pa­
viršių, matoma daugybė ada­
tos galo dydžio kraujuojančiu 
taškelių. Tą visi turime atsimin­
ti — tada nesumaišysime kitokių 
i karpas panašių auglių paduo­
se atsirandančių. įvairiai sunega­
luoja žmogus, tokias karpas pa­
duose turėdamas ir įvairaus dy­
džio skatrsrrrą dėl spaudimo jaus­
damas. 

-
Karpos cali paduose rastis pa-

rfenicrs ar daugybinės. Kai daugy­
bė tokių karpų paduose sudaro 
ištisus plotelius — kalbama apie 
jų mozaiką. Odos ligų gydytojui 
esti vienas sunkiausių darbų jo 
praktikoje — tvarkymas karpų 
paduose, kai jos užima visą pusę 
pado plotmės. 

Tokias karpas reikia nesrrmai-
eyti su nuospaudom (callus). Len­
gva atskirti nuospaudą nuo kar­
pos, pakrapsčius jos paviršių: 
matymas kraujuojančių mažų 
taškelių, kaip kad karpos atveju 
atsiranda. Taip pat mesumaišyti-
na karpa paduose su jau nugydy-
tos karpos vietoje atsiradusiu ran­
du. Pastarąjį paviršiuje pakraps-
&HS irgi Deapturima kraujavimo. 
Čia vietoje svarbus perspėjimas: 
aė vienas žmogus neturėtų pra­
dėti gydyti paduose esamo nege­
rumo (į karpas panašaus iškili­
mo) pirm, negu nustatoma diag­
nozė, kad tai tikrai karpa. Tokia 
diagnozė nustatoma pakrapščius 
iškilimo pade paviršių. Jei atsi­
randa minėtas adatos galo dydžio 
kraujavimas taškeliais — tada 
tarime tikrai karpą ant pado. Tik 
tada, žinoma, reikia tinkamu 
būdu tokia karoa tvarkyti. Gvdv-

karp retkia elgtis. 1 Gražiabalsė prad 

taes skiedinio ir užlipdoma pap­
rastas pleistras. Laikoma taip 
penkias dienas, vengiant sušla­
pinti tą vietą.' Tada gydytojas] 
nuima pleistrą ir išgramdo (cu-
rette) sunaikintą karpą. Papras­
tai, dar palieka dalis karpos. Gy­
dymas pakartojamas, kol karpa 
visai sunaikinama. Toks gydymas 
gali užtrukti nuo 3 iki 6 savaičių. 
Po pirmų dviejų gydymų ta 
yieta gali būti skausminga ix už­
sikrėtusi. Jei toks negerumas yra 
didelis, tolimesnis gydymas tos 
karpos laikinai nutraukiamas ir 
dedami ant tos vietos šilti kom­
presai. 

3. Fluorinated Corticosteroid 
— ocdustve dressing gy­
dymas. Patariama pacientui už­
dėti truputi' kreato (Synalar 
Cream, 0,025 proc. arba Cordan 
Cream, arba Celestone Cream) 
ant karpos ar ant karpų nakčiai 
ir uždengti su specialiu apdanga­
lu (Saran Wrap. arba Handi 
Wrap arba Bienderm Tapė). Taip 
uždengus, minėtas kremas ant 
karpos arba visų karpu palieka­
mas dviem ar keturiom parom 
(24 ar 48 valandas). Tada vėl 
toks pat uždėjimas minėto kremo 
pakartojamas. Šitas karpų gydy­
mo būdas yra neskausmingas. 

nurno suteikiantis. 
6. Rentgenu gydymas. Sis gydy­

mas yra neskausmingas ir gali < 
būti naudojamas vienai karpai g>-.j 
dyti. Žinoma, kad tik dermatolo­
gas ar radiologas praveda tokį gy- j 
dymą. Dozė spindulių pritaiko-! 

irrm pnt 'nomai k*rws dydžiui.' 
Nepamiršimą, kad pacientas ži-1 

į noru ir gvdytojui priminiu, jog i 
rentgenas jau buvo naudotas to­
je vietoje, nes niekada negalima i 
antru kartu toje vietoje rentgeno 1 
spinduliais gydyti. Šitas būdas ga- j 
nėtinai sėkmingas yra. 

Išvada. Gydytojo pagalba gali­
ma nesunkiai sutvarkyti visur, o! 
taip pat ir ant kojų padų esamas 
karpas. Tik reikia ganėtinai so-
pratimo ir išminties. Kitaip g<i.:-
ma sau daugiau pakenkti, sega 
talkinti. 

Pasiskaityti: Gorilom C. Sauer.! 
M. D.: Manos! of Skiri Doetao,} 
J. B. Lippineot Go. 
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ŽEMĖS AMŽIAUS NUSTATYMAS 
8 

&30 — 4:30. s^t'Ji^.-...«. 
i:3C — 12.A. 

• Admnnstraaia dirba Ka»-
dier z JO B-.30 iki 4 3 0 , Šešta­
dieniai* nuc S -30 JfeJ 12:00. 

TEISINGĄ PATARIM* 
IGYYEMDIMK — 

SVEIKESms B0SL 

j ! Žemė* įpdkiįpuats įvykius ir gy- į pagal floro kiekį kauluose galima 
• vytinsiu- :.-rsar.izrnus tiria geolo-' nustatyti jų amžių. Maždaug tuo 
• i gijos 

• Redakcija straipsnius taiso savo 1 
nuožiūra. Keaunaudotų straipsnių »•. 
nesaugo, juos grąžina tik iš anks- • 
te susitarus- Redakcija už skelbi- 1 
mų turinį neatsako. Skelbimų kai- f 
uos prisiunčiamos gavus prašymą. C 

S iūiiiiniiiuuiiisiiiisiuuiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiuiuiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiuiiiiiiu? 

cs^c . J N ^ i O >**_V . — geochro- j pačiu metu atsirado dendrocb.ro-

KOJU ŽAIZDŲ GYDYMAS 

': bSna santyktnė ir ab-
v 'u t ' . Santykinė geochronolo-
;ija išreiškiama sa.lyginiais lai-

. .^.~. . .^. .sl ko vienetais, kuriuos mokslinin-
"fkai geologai vadina eromis, peri­

odais, epochomis ir kt. absoliuti 
geochronoiogija — absoliučiais 
laiko vienetais — melais. 

XVIII a. pabaigoj buvo sukur­
ti paleontologinis ir stratigrafi­
nis uolienų santykio amžiaus nu­
statymo metodai. Pirmas iš jų 
yra pagristas tuo, kad organinio 
pasaulio vystymasis vyksta ky-

j kylančia linija. Pavyzdžiui, ly­
ginam uolienose aptiktas iškasa­
mas organizmų liekanas, galima 

nologinis absoliutaus amžiaus nu­
statymo metodas, kuris rėmėsi kas­
metinių koncentrinių rievių susi­

darymu augančių medžių kamie­
nuose. Šis metodas kartais leidžia 
'•tiksliai apskaičiuoti laiką, praėju-

į nuo to ar kito geologinio įvy-
io pastarųjų 3000 metų bėgy­

je. XDC a. pabaigoje buvo sukur­
tas juostų molių (varvų) abso­
liutus geochronologinis metodas, 
pagrįstas tuo, kad- vandens basei­
nuose, esančiuose netoli ledyno 
pakraščio, kasmet atsikloja juos­
tų molio sluoksniai, susidedan-
Įtiejo iš besikaitaliojančių smėlin-
gesnių ir molingesnių sluoksnių. 

DR, ANNA BALIUKAS 
A K I \ A L S Ų , N O S I E S IR 

OEKKUSS LIGOS 
2858 Wesr 6Sri Street 

Valandos pairai sus i tar imą 

4. Cantaridino tinktūra (Can-

tat r >,\ į 

Klausimas. Gerb. Daktare, 
daug padėsi, jei praneši, kaip gy­
dytis kojose atsivėrusią žaizdą, 
kuri negyja, nežiūrint kelių gydy­
tojų gydymo. Turiu išsiplėtusias 
kojų venas (varicouse veins), ne­
turiu kitų ligų — taip gydytojai 
ligoninėje ir namuose gydantis 
tvirtino. Dėkoju už greitą atsaky­
mą nuo širdies visų taip kenčian­
čiųjų ir savo vardu. I nustatyti, kurios uolienos yra se- , 

Atsakymas. Mano mokytojas j n e s n ė s j 0 į t trios jaunesnės. An-1 Tačiau nei vienas iš šių meto-
prof. Pr. Gudavičius tvirtino pa- t n t s metodas remiasi tuo, kad nuo- du geochrologijos nėra universa-
cientaras su tokiomis žaizdomis: j sėdos visada klostosi sluoksniais, lūs, todėl negali patenkinti tyri 
"Jei tave pakabinsime aukštyn 
kojomis mėnesiui —tu sugysi" 

Į Čia jis turėjo galvoje pagerini- j 
| mą venose kraujotakos, kitaip — 
be tokio pagerinimo joks gydymas 
nepadeda. 

Prof. Bagdonas mums dar 
studentams Kalėdoms į namus 
atostogų vykstantiems ir ten žmo­
nėms padėti s« tokiorms žaizdo­
mis norintiems pattarė vartoti Un-
gventum Lassari Salicrylicum. 

Žurnalas Prevention. Aūgašt 
1976, p. p. 184 pataria vartoti 
Lietuvoje živaicaatais vadinamas 

-nuosekliai gulinčiais vienas aru | nėtojų reikalavimų, pasak geo-
kho. Todėl apatiniai sluoksniai į^go. Tiksli abs. geochronologija 

turi remtis tokiu procesu, kuris 

tojas 

na tų Sakų, ant kurių nuostabiu 
sparnrmu kuo visa Lietuva j jce-
resnj gyviai imą. 

Į*^<r*-->-w 

Nuotr. M. X;.SJ. 

gvdymas. Gy-

žmos. icarp retlcia elgtis, j r ^ T c V : ^ . m o k į m ° S t o j a 

, . _ K . . 6 ! Irena Tarabildaate - Rusecfcenė. 
Cia rašoma žmonėms, megstan- j Aštuoniolikmetė ji pravesdavo ge-
frems save gydyti, rrsokrą patą- į gūžinės pamaldas, mokė ir visa įS-
rėjų klarusyrl. Patarimas patari- ga kėlė kahno žmonių kurtūringTi-
«rui nėra h-gus. Ta visi žmom. mą Kupsčių kaime. Pemaravos 
bet dažnai greičiau blogo patarė-iva3sč- Kedairrių apskr. Ji buvo vie-
jo paklausom. 

K..:-;.;. .... ::.u. r ^ h i 
•Nėra rt^rafrj išskaičiuoti visą 

daugybę būdų, sėkmingai padų 
karpas sutvarkančių. Panašiai 
tvarkomos ir kitose vietose besi-
randančios karpos. Paminėsime 
čia labiausiai praktnctTOjamos kar­
pų paduose ir kitose vietose gydy­
mo būdtts. Daugiau žinodamas 
žmogus rečiau pasiduos visokiems 
menknieki ams. 

1. Elektrinė chirurgija. Tai 
geriausias ir patikimiausias bū­
das prašalinimui vienos paduose 
besLrandančios karpos. Elektros 
srove išdeginimas (elektrosurge-
ry) paduose besirandančios kar­
pos esti toks pat, kaip ir kitose 
vietose esamų karpų išdegini­
mas, tik paduose karpa turi giliau 
įleidusi šakių. Yieaas tokio gydy­
mo tokios karpos nepatogumas 
(kaip ir su kJekvrent! kHokin pa-
duose e«»«*ų karpų gydymu, iš­
skyras vartojimą rentgeno), yra 
% — 4 savaičių laflcas, kol galu­
tinai viskas susitvarko. Žinoma. 
gali laukti mažo kraujavimo už 
keletos dienų po tokio pridegini­
mo. Dauguma pacientų sesi-
skundžia didesniais skausmais 
per visą gijimo laikotarpi. 

2. Trichloracefic rūgšties už­
dėjimas — uJIipinimas. Sis pa­
duose karpų pašalinimo būdas 
praktikuojamas vaScams ir turint 
daug karpų paduose. ?Cupia"ufi3-
ma karpa su aStriu pefliuiu. U5-

3 5 f c 'etSSfino" « - 1 J į ? i ^ ^ .^nt ž a i z d o f , . P ° dytoja? 
tūros (canmaridin tirteture) ant 
n-orpraūtos karpo? vretos. Sis gydy­
mas reikalauja didelio atsargu­
mo: reikia pūsles sukeliantį vaistą 
neužtepti ant sveikos, apie karpą 
esančios odos. Uždengiama su 
limpančiu pleistru ir palaikoma 
vieną ar dvi par^s (12 ar 24 valan­
das). Sis gydymas gali būti 
skausmingas ir gal* gautis užde­
gimas, bet jis yra sėkmingas. At­
siradus- pūslelė už savaitės gal' 
būti nukirpta, ir jeigu yra reika­
las, minėtas vaistas gali būti už­
dėtas pakartotinai. 

5. Liąuid \itrogen gydymas. 
Tas vaistas gali būti naudoja­
mas dvejopai. Pirmu atveju, 
vaistas uždedamas dešimčiai ar 
penkiolikai sekundžių. Tuoj po 
to vaistas nuimamas — nušluos-
tomas. Už 24 valandų gausis toj 
vietoje pūslelė. Karpa bus giliai 
sunaikinta — ji lupsns. Šitoks gy 
dymas gali būti gana skausmin­
gas, bet jis yra sėkmingas. Antru 
atveju, minėtas vaistas uždeda­
mas trumpesniam laikui: pen­
kioms ar aštuonioms sekundžms 
ne minutėms!). Šiuo būdu pama­
žu karpa naikinama. Prisieina ke­
lis kartus lankytis pas gydytoją, 
bet toks gydymas yra mažiau 

plačialapes žoles. Anglie.<ai įpi 
augalas čia vadinamas Cornfrey. 
Aprašoma, kak> tu ėdamas ari-
cous uleers ant savo kojų vyras 
pasigydė minėta žole (jos lapais). 
Prieš tai jis buvo gydytojų per 
d H metus gydytas mostiufri ap­
kartus uždedant dienoje ir apri-
šant išsitempiančiu tvarsčiu. Nie­
ko nepadėjo toks gydymas. Buvo 
mėginta šitoks gydymas: corn­
frey du platūs lapai, b»vo samal-
ti, atskiestos sultys. Ant marlės 
gabalėlio pedėjns tos žolės "salo­
tų'' (poultice), dedama buvo 

paprastai yra senesni, negu virs 
jų siūg?»iamys. 

Taigi matom, kad abu šie me­
todai neišreiškhrmi geologinių 
įvykių trukmės metais, o tik nu­
statė geologinės istorijos atskirų 
etapų nuoseklumą. Todėl jau šė­
mai mokslininkai'mėgino nusta­
tyti įvairių žemės sluoksnių ab-

| soliutų amžių metais. 
XIX a. vidury, tiriant floro kie­

kį esantį įvairaus geologinio am­
žiaus iškasamuose kauluose, buvo 
aiškiai pastebėta, kad floro kie­
kis/iėdėja kartu su jų amžiumi. 
Tai tyrė^ans k'do manyti, kad 

DR. K. G. 3ALUKA5 
AkaVr.-.ja tr moterį} ligos 
Ginekologinę Cnirorgųa 

6449 So. Pulaski Road (Crawford 
Medical Building) . Tei . LTJ S-6446 
Priima ligonius pagal susitarimą 

lel neatsiliepia, skambinti 374-8004 

DR. VL BLAŽYS 
PLAUČIŲ IR V I D A U S LIGOS 

Harqoett« Medical Cente? 
8132 So. Kedzie Avenoe 

| VaL: pirmad., antrad. tr toctTirtafl 
6 iki 7:80 vai. vakaro. 

fieštad. nuo 1 Iki S vai. 
Pagal susitarimą 

Ofiso telet. WA 5-2670 
Rezld. tel. WAlbrook &-S048 

TeL OIJSO H E 4-5849, rez. 388-223^ 

DR. PETER T. BRAZIS 
vyksta griežtai apibrėžtu nesikei- J GYDYTOJAS m CHIRURGAS 
čiančiu greičiu. Šiuo metu kol kas ! 1434 West 71st Street 
yra žinomas tik vienas tokio jipo j ,.Y&1 .p l r m . .***•, į iyH l '• 5°£tel 
3 T , lAntrad., penktad. 1-5, fcreč. Ir sefttad 
procesas — radioaktyvus atomų j u> susitarus, 
branduolių irimas. Sukurtas ne 
vienas radiologinis abs. amžiaus 
nustatyimo metodas. 

į s t a i g o s ir b o t o tei. 852-1881 

DR. FERD. VYT. KAUNAS 
B E N D R O J I M E D I C I N A 

1407 S. 49th Coort, Cicero 
Kaadiec 10-12 ir 4-7 

l&ftkyrus tre^ Ir ieAt 

rei. o f i so ta- buto: OLyiapie 2-4156 

DR. P. KISIELIUS 
G Y D Y T O J A S IR CHIRURGAS 

144S So . SOtb A •- f.. Cicero 
fCasdlen 1-8 Tai. Ir 6-fc vai. v*k. 

išskyrus trečiadienius 
5estadleriaip T 2 iki 4 vai. popiet 

] . m . 

skausmingas ir mažiau nemalo- i antibiotikams. 

sesių savaičių žmogaus kojose 
visos žaizdos buvo užgijusios. 

Tas "živakastas" Lietuvoje bu­
vo irgi žaizdų gydymui vartoja­
mas, kiek aš prisimenu. Tą žolę 
galima auginti savame sode. Lie­
tuvio sodyboje, Chicagoje, gali­
ma gauti jos daigų. 

Mediciniškoje spaudoje gyd. 
Hyman H. Gordon is" Claremont 
Calif. aprašo sėkmingą varikozi-
nių kojose žaizdų gydymą (Con-
sultant. July 1973). Gerų pasė­
kų tas gydytojas susilaukdavo ši­
taip gydydamas minėtas žaizdas. 

Pirmiausia nuvaloma Žaizda su 
randenilio peroixidH (hydmgan 
peroxide). Po lo apdulkinama 
žaizda antibiotikų milteliais .(po-
lymixin B. bacitracin ir neomy-
ein). Tada uždedama mostrs, susi­
dedanti iš (^loramphenicol, fi-
brinolvsin ir deoxyribonuclease. 

Tada irždengiama žaizda su Gel-
foam dental pack. Tada uždeda­
mas specialus batas (Taylor's tno-
dified Unna's boot). Tai toks 
gipsas. Tarp antro ir trečio to 
gipsinio bato shiogsnio uždėti rei­
kia gabaliuką akytos gumos (spon 
ge rubber) virš žaizdos vietos. 
Pakartoti reikia tokį gydymą kas 
savaitė. Reikia sekti, kad Žmo­
gus negautų alerginės reakcijos 

gydytojo žinioje esant, 
reT&a pwtafkyti kojų varikozi-
nėras žaizdoms ?>dyti atsakanti 
būdą. V«»i jie geri atitinkamu 
laiku ir reikiamai žaizdai panau-
iofi. 

SKIEPI ; PFTKALT.' 

Lietuvis v^ertėias Chicsrgos bur­
mistro įstaigoje Gunter Helmut 
VToors, Jrrbąs2353 W. 63rd Stre­
et, Gn:c eo, Illinois (jo telefo­
nas 744—5800). pranešė atvy­
kęs Lietuvio sodybon, kad kapos 
metų sulaukę ir vyresni galės 
skiepytis nuo "kiaulinės slogos" 
spalio 21 d. 7 vai. p. p., ketvirta­
dieni. Visi, norj gauti tuos skie­
pus be atlyginimo, turi patys nu­
vykti minėton vieton nustatytu 
laiku. Bus skiepi narna iki 5 vai. 
p. p. Spūstis bus didelė — žmonių 
.gausybė. Mr. Moors laisviausiai 
kalba lietuviškai. Jis paskambins 
Lietuvio sodybon, kada bus ma­
žiau žmonių. Tada sunkesniems 
ligoniams bus galima negaištant 
laiko pasiskiepyti. Sodybon ne­
bus duodami skiepai, nes tokia su­
tartis su skiepu zamintojais. Tik 
valdiškose vietose bus skiepijama. 
Minėtas lietuvis dirba toj ištai­
goj pirmadieniai- nuo 3 iki 5 vai. 
ir penktadieniai- nuo 2 vai. iki 
pusė po keturių vai. p p- Skiepų 
dieną ps dirbs ir ketvirtadienį. 
Tai tiek kol kas žinių tuo reika-

KAIP S U D A R O M I 
T E S T A M E N T A I 

* 

— Parooiė -
dlpL iela. Praną* talas 

Testamentai su legalfškomit 
formomis bei tfidatitalt 

Jau gaunami. 
Tai nauja pagerinta laida 
Ci« aaomklta i aptariama* testą, 

c e n t ų reikauagumaa tr jų galia 
Mi nurodoma j ^ forma ir paduoda 
m p»Ty»ilsAl • • tik pagal JAV 
i^lklaafcuB įs tatymu* bėt ir Vokie 
Įjoja, AagloaakM) pasaulyj* bei 
l eprtklausosaoje Uetuvoje . 

G u a n a m s "DRAUOIT 

KaiiM n Lagauskomls r a r m o m b 
JSJSO Be tu fora»ų IS.00 

rjUmcls aT r«EtojaJ pniooi p n d ė t 
f proa. «a>ka»4iATQ» 
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PatUceltimag idėjomis 

NAUJA KOMUNISTINĖ KUSTA 
šią vasarą Kremliaus valdovai tais, kad j ie neturėtų galimumų 

pasižymėjo diktatūros stiprinimu akis labiau nukreipti į Vakarus, 
ir naujų veiklos būdų atradimu. Tai ypač ryšku, kai Maskvos ži-
Komunistų suvažiavimas Rytų nių agentūros smulkiai praneši-
Berlyne nelaikomas pavykusiu, nėjo apie rugpiūčio pabaigoje vy-
nes ne visi partijų vadai pakluso kusius Rumunijos festivalius ir 
Maskvos įsakymams. Bet Brežne- garsino partijos ir valstybės lai­
vas buvo atlygintas aukščiausio mėjimus. Tai ir buvo, anot pran-
laipsnio maršalo titulu, kuris jį cūzų "Le Figaro", įtampos tarp 
pastato vienvaldžiu ir grąžina Kremliaus ir Rumunijos sumąži-
jajn naują ' 'asmenybės kultą", nimo apgaulė, 
nors prieš kiek laiko pasmerktą Į §5ą n a u j - ą komunistų klastą ir 
aukščiausios tarybos. Pralaimėji- . gj švelnesnį ryšių palaikymą su 
mą Egipte ir Mažojoje Azijoje at- satelitinių kraštų komunistų par-
lygino vakariečių nuolaidos ir lai- U]-ų v a da i s vokiečių ir šveicarų 
mėjimai Somalijoje ir Angoloje, S p a u d a žiūri su dideliu įtarimu, 
naujose Afrikos valstybėse. Disi- i r visiems, pažįstantiems komu-
der.tų, ištremtų ar pasitraukusių n i z m o veiklos būdus, įtartina, 
į Vakarus, veiklą atlygino deten- kad čia slepiasi pradžia naujų žy-
tės dvasia ir iliuzinis vakariečių g i u p r i e § laįSVUOsius, kurie ko-
mėginimas pasikeisti idėjomis ir 
informacija. 

Detentės dvasia veikia tik Va­
karuose. Sovietų Sąjungoje ir jos 
pavergtuose kraštuose ji tėra tik 
naujos apgaulės priemonė. Ta ip 
pat ji yra priemonė naudotis se­
na romėnų taisykle, — padalink 

NENURIMSTANTIS ŽEMYNAS 
Afrika visais būdais siekia išlikti juodąja Afrika 

p. GAUCYS Sakoma, kad 1950 m. prez. D. 
Eisenhoweris valstybės pasekre-
toriui Dillonui pastebėjęs: "E-
su laimingas, kad kol kas Afriko­
je nėra nė vienos tikrai nepri­
klausomos valstybės. Priešingu 
atveju mano to žemyno įsivaiz­
duojamas žemėlapis būtų visiš-. . „ x r _ , . ,. . i afrikiečiai iškilo kaip afrikiečiai. 
^ J " , a U K t a S . : . , - " d i e n , V e h o m S ! T u o būdu jų politika ir ideologi-

ra šiandieną, nebūtinai bus tik­
ra rytoj. 

* 
Po šimtmečių kartais žiau­

raus valdymo prie pirmos progos 

munistų partijų dar neprileidžia 
prie valdžios vairo. Yra įtarimas, 
kad čia ryškėja naujos veiklos 
bruožai ir tarptautinėje politiko­
je. 

prezidentas nebūtų tik vienas 
sumišęs, kai Afrikoje vis didėja 
naujų valstybių skaičius. 

Afrikos valstybių susijungimas 

Neseniai įvykusiam Afrikos 
valstybių vienybės vadų suvažia­
vime 36 valstybės diskutavo bu­
vusios Portugalijos kolonijos An­
golos ateitį. Vien tik 1975 m., 
be Mozambiko ir Angolos, ne­
priklausomybę gavo iš Portu­
galijos Sv. Tomo ir Princo salos, 
Prancūzija sutiko duoti laisvę 
Komoro saloms, Ispanija ryžosi 
atsisakyti ispaniškos Saharos, o 
Anglija pasižadėjo pasitraukti iš 
Seyshelės salų. 

Nepaisant šitų įvykių, yra pla­
čiai paplitusi abejonė dėl naujų: valstybėms, kurios gauna JAV ir 
Afrikos valstybių nepriklausomy- j Kinijos pagalbą, 
bės laipsnio, žinant, kad didžio­
sios valstybės visomis išgalėmis Vadovybių pasikeitimai 
siekia įsigyti įtakos sferų tame B e t0> A f r i k o , v a d u ,pasikeiti-
turtingame Afrikos žemyne. Sa- m a i tokie dažni ir neatspėjami, 
koma, kad Anglija, Prancūzija ir j k a d t Q S a r k h o s v v r i a u s v b e s ide­

ologinė kryptis gali per vieną die­
ną pasikeisti. Taip 1975 m. Čado 
prezidentas Gana ir Madagas­
karo Tatsimadravva buvo nužu­
dyti. Nigerijos prezidentas Ga-

buvo nušalintas, Etiopi-

Belgija, prieš pasibaigiant kolo-
niniam laikotarpiui, išmokusios 
vieną pamoką: tai, kas atrodo tik-

Šioje vietoje jau buvo minėtas 
Dasitraukusių iš komunistinių 

ir valdyk, — kurią komunistinė kraštų terorizavimas dėl sovieti-
Kremhaus viršūne pritaikė savo n e s pįljetvbės. Ta i vyksta dar tik 
satelitams ir net laisviesiems Vakarų Vokietijoj. Bet tai nereiš-
krastams. kia, kad tas teroras nebus per-

Šią vasarą, ka ip rašo šveicarų k e l t a s i r * k i t u s kraštus, kur tik 
"Die Tat" , Jalta buvo komunis- gyvena pabėgusiųjų iš savo pa-
tinių vadų Meka, į kurią jie vie- v e r š t u k r a š t u - J u o l a b i a u s u s i r u " 
nas po kito vyko kalbėtis su Brež- P'^imą kelia šis klausimas, kai 
nevu ir duoti apyskaitos apie sa- sužinome, kad ir tarp įvairių išei-
vo kraštų komunistinimo darbus. v i u komunistų agentų veikla 
Čekoslovakijos Husakas, trumpai pagyvėjo, pradėjo reikštis skir-
pabuvęs, turėjo užleisti vietą tingais budais ir naujomis vilio-
Lenkijos Gierekui, turinčiam n e m i s - Detentės dvasia leidžia j 
sunkesnių problemų su darbinin- i i e m s kenkti tiems, kurie kovoja fc0 apylinkę ir vietoj to teiksis ko­
kais ir intelektualais Rytų Vokie- u ^ s a v o tėvynių laisvę ir reiškia voti prieš juodžių su juodžiais nu- j wonas 
tijos Honeckerio uždavinys yra aiškų antikomunistinį nusiteiki- sikaltimus. Mt Sinai Baptist baž- i , 

. . . . . . . , i . . . ma nycios susirinkime sąjūdžio pirrru-
stipnnti komunistini auklėjimą m a - ^ ^ ^ c H T u r n e r pareiškė. 
okupuotoje Vokietijos dalyje ir Gyvenantieji Amerikoje nei i j 0 g sekantis žygis planuojamas 
nuolat trukdyti politinę veiklą pabaltiečiai, nei kitų pavergtųjų į sausio 15 per M. L. King gimtadie-

Vakarų Vokietijoje. Net tris kartus tautų atstovai baimės dar neturi, j "4- Anksčiau Tuner buvo pareiš-
turėjo vykti Rumunijos Ceauses- kad jiems reiktų "atsisakyti" n i e - į k ^ - J°§ *>,*** ***** pietvakarių 

į / i • - -i i i J •• „• • M- • šono parką, protestuojant pnes 
cu, kuns po paskutinio pasikal- kada nepriimtos sovietines p i l i e - • l ^ ^ į ^ į [ariamas užtvaras! 
bėjimo jau nebuvo toks drąsus tybės ar teisintis dėl savo priim- į juodžiams, per pirmuosius tris rug-
net savo krašte. Visiškai klusnus tos pilietybės to krašto, kuris ko- J sėjo šeštadienius. 
buvo Bulgarijos Žiškovas, turįs voja už laisvę. Tačiau detentėj Turner sakė pakeitęs savo pla-
sulaikyti Juguslavijos įtaką sate- veikia ir čia, nuolaidos daromos j nus daugiausia dėl to. kad sąjūdis 
lituose ir kurstyti neramumus nuoširdžiai idėjų pasikeitimo var nėra gavęs užtenkama; paramos iš 
Graikijoje. Laisvųjų Europos kraš- du. Daugelis žino, kad tikro pa- i Juodųjų. Sakė. kad paskutini kar 
tų komentatoriai tvirtina, kad tai sikeitimo idėjomis negali būti, 
buvo tik nauja komunistinė klas- kai pavergtuose kraštuose trūk­
ta idėjų pasikeitimo vardu. domos radijų siuntos, persekioja-

* mi dėl religinių ir tauti-
Kalbėjimasis su kiekvienu sate- n i u įsitikinimų, ir kalėjimuose 

litinių vyriausvbių atstovu atski- a r S l b i r o pnevartos stovyklose 
rai yra naujas komunistų būdas naikinami geriausi žmones. Bet 
duoti įsakymus, nurodymus, pa- l a i s v a s žmogus dažnai pavirštu-

j nė kryptis gal: būti klaidinga, 
! atspindėti neišsivysčiusių tautų 
Į norą priimti pagalbą iš bet 

kurio jos davėjo. Tačiau jų įgim­
tas afrikietiškumas visvien ima 
viršų. J. Barrat. Pietų Afrikos 
instituto tarptautiniams reika­
lams direktorius, komentuoda­
mas Sovietų įsikišimą į Angolą, 
pažymėjo: "Mes neturime daryti 
klaidos, matydami afrikiečių na­
cionalistų judėjimų vadus prii­
mant pagalbą iš Sovietų. Nema­
nykime, kad jie neišvengiamai 
yra komunistinės ideologijos. Af­
rikiečiai pirmoje eilėje yra neg­
rai nacionalistai, o komunistai 
ar kokie antroje eilėje". Tai 
lygiai teisinga ir toms Afrikos 

jos imperatorius Haile Selassie 
(pirma išstumtas) mirė. Sudano 
ir Benino prezidentus buvo kė-
sintasi nuversti. Egiptas yra įdo­
mus Afrikos nepastovumo pavyz­
dys. Ilgų metų Sovietų pastango­
mis laimėta vyraujanti įtaka 19-
72 m. nuėjo niekais. Ir nūdien ne­
bus neteisinga tvirtinti, kad jis 
tapo entuziastingu Vakarų sąjun­
gininku, nes Egiptas tikrai jau 
nebėra Sovietų draugas. Panašiai 
1972 m. Sovietai prarado be­
veik visą savo įtaką Ghanoje, nu­
vertus diktatorių Kvame Nkru-
mą ir valdžioje įsitivirtinus pulk. 
Acheampongui. 

Dažnai netgi ir be vadų pasi­
keitimo nežinia, ko galima lauk­
ti iš kai kurių Afrikos valstybių. 
Ypatingas atvejis yra Ugandos 
prez Idi Aminas. Nepaisant, kad 
šalis visiškai priklauso nuo So­
vietų karinės pagalbos praė­
jusiais, metais iš Kampalos buvo 
ištremtas Sovietų ambasadorius, 
kai Aminas, kaip Afrikos valsty­
bių vienybės pirmininkas, buvo 
apkaltintas remias revoliucines 
jėgas Angoloje. Dėlto buvo nu­
traukti diplomatiniai santykiai, 
bet po savaitės vėl atnaujinti, kai 
Aminas pamatė netenkąs savo ga 
lingo sąjungininko. 

Kai kurios Afrikos valstybės 
visai suprantamai stengiasi gau­
ti paramos iš visur. Zairo prez. Į rėme. Jis mums netinka, nes jis 

įtakoje, Jis sugebėjo gauti gink­
lų iš Kinijos, o jo kariuomenę ap­
moko šiaurės korėj?čiai. Angolo­
je Mobutu rėmė Vakarų-šalinin­
kams vadovaujantį savo svainį H. 
Robertą Tačiau, paaiškėjus, kad 
Sovietų šalininkai liks laimėto­
jais Angolo;e, Mobutu pareiškė, 
kad jo parama Angolai buvo sen­
timentinio pobūdžio, bet, esant 
tokiai būklei, kokia yra, jis turi 
užmiršti giminiškus ryšius. 

Eaopija irgi gauna iš JAV ūki­
nę bei karinę pagalbą, bet visvien 
ji masinama Sovietų siū­
lymu pagelbėti kovoje prieš 
Eritrėjos separatistus. Kartu 
ją gundo ir Kinija. Lygiai 
neatspėjama, kaip Egipto ir Gha 
nos, Nigerijos laikysena. Nigeri­
ja staigiai persimetė į socialistų 
stovyklą, girdama ''didvyrišką 
Sovietų vaidmenį "Afrikos "ko­
voje už išsivadavimą". 

Ieško savo valdžios formų 

Kitos Afrikos tautos siekia įgy, 
vendinti savo pačių vadinamą 
"nešališką socializmą". Kenijos 
prez, Yomo Kenyata siekia kažko­
kio neaiškaus "afrikietiško so­
cializmo", kuris betgi yra kapi­
talistinė sistema. Kenyata ne­
mėgsta komunizmo, kurį pažino 
studijuodamas Maskvoje. Tanza­
nijos prez. Nyerere irgi skelbiasi 
mėginąs sukurti naują socializ­
mo formą, pritaikytą ypatin­
giems savo šalies poreikiams. 
"Marksistinis ir lenininstinis so­
cializmo pobūdis, jis pažymi, įpi-
lietino kaptalistinį perteklių, ku 
rio mes Afrikoje niekad nepaty 

. • _ • „ . 

Mobutu sugebėjo pasiekti nuosta 
bios pusiausvyros tarp JAV, Ki­
nijos ir Pietų Afrikos. Nors Zai­
ras jau nuo seniai laikomas JAV 

yra europines, 
kos kilmės". 

o ne afrikietiš-

Tačiau Afrikoje yra valstybių, 
kurios aiškiai pasisako, kam jos 

žadus ir reikalavimus. Jei šie pa­
vergti kraštai ir valdomi vadina­
mų tautinių komunistų, tai tėra 
tik iliuzija Vakarams apgauti ir 
tarptautinėse institucijos, kaip 
Jungtinėse Tautose ar šios orga­
nizacijos padaliniuose, sudaryti 
didesnį balsų skaičių už komu­
nistinę veržia. Jeigu dar komų-

niškai žiūri į komunistinę klastą 
ir apgaulę. 

Ugnies kurstymas ir šešėlių 
metimas į nuo komunizmo pa­
sitraukusiųjų gyvenimą net lais­
vuose kraštuose nuolat kei­
čiamas. Kuriami įvairiais vardais 
sentimentams žadinti komitetai 
neva rūpintis išeiviu tautiniu iš­

tuštinę sistema ne visus tuos I i k i m u I š t i k r l l j u t a i tik a p g a u . 
kraštus pajėgė suvirškinti taip, j ė j k a d p r o dūmus vieni kitų ne­
kaip yra suvirškinusi rusus a r ^ v ^ Xet tie, kurie turi vado-
vadinamąsias respublikas — pa- v a u t i i a i s v e s kovai ir antikomu-
vergtas tautas, tai paskiri tų vals- n į s t j n į a m f r o n t u i , kurstomi senų 
tybių vadai, kalbėdamiesi su a g e n t ų . Vienus sukursto vežti 
Kremliaus vyriausiu diktatorium, v a i k u s "tautiškai atgaivinti", ki-
gavo aiškius nurodymus tuos t u s k u r s t o p u l t i ,n e komunizmo 
kraštus greičiau sulyginti su ru- klastą, o tuos, kurie nesugeba Į-
sišku komunizmu. žvelgti tikrovės. Tų pačių tarny-

Minėtas šveicarų laikraštis bu agentai kursto nepasitikėjimą. 
daro išvadą, kad Kremliaus arti- tie patys vėliau terorizuoja gar 
miausias tikslas, pasinaudojant bingus asmenis sutikti "sušv 
detentės dvasia, kol laisvieji nėjusius" komunistų pasiuntinius 
kraštai tik tyli arba tyliai mur- Šiai klastai matyti nereikia moks-
ma, stipriau surišti satelitus su lo — reikia tik pažvelgti į komu-
Sovietų Rusija, juos padaryti pri- nizmo siekimus ir jų tikslus. Jie 

tą žygį j parką rėmusio j grupėj 
procentai iš zygininkų buvo baltie­
ji. "Ilgai dairiausi prie Marąuette 
Parko ir nusprendžiau, kad mes tu­
rime sugrįžti į Marąuette Parką su 
dideliu juodųjų skaičium, užuot 
grįžę su dideliu skaičium baltųjų", 
pareiškė Turner. Jis nesutiko ko­
mentuoti pranešamų, jog kitos gru­
pės, kaip komunistų partija ir so­
cialistų darbininkų partija, buvo 
bandžiusios jungtis jo sąjūdin. Jis 
pareiškė, jog jo grupė nesutinka 
dalyvauti tokioj koalicijoj dėl to. 
kad jie turi nuogus interesus. "Bet 
kokie žygiai, kurie atsitinka Mar­

is rasinių neramumų Pietų Afrikoj 

palankios Mozambikas nedvejo­
damas eina su Kinija, kuri buvo 
daug dosnesnė už Sovietus. Jis 
neleido Sovietams naudotis jo 
uostais. Iš kitos pusės, Somalrja 
susirišo su Maskva. 

Ji leido rusams naudotis savo 
uostais, pažymėdama, kad Mask­
vos pagalba Somalijai būsianti 
aukso raidėmis įrašyta į jos isto­
riją. Taip pat ir Gvinėja - Bis-
sau, ekvatorinė Gvinėja ir Kon­
gas yra Sovietų įtakoje. Zambija, 
kuri anksčiau buvo Vakarų pu­
sėje, dabar, komunistams laimė­
jus Angoloje, gali pakrypti į So­
vietų pusę. 

Jeigu taip įvyktų, padidėtų grės 
mė Pietų Afrikai, kuri ir ta ip jau 
yra beveik apsupta. Tačiau su So­
vietų įsikišimu ar be jo Afrikos 
įvykiai neišvengiamai palies Pie­
tų Afriką, nes*praktiškai visos juo 
dosios Afrikos tautos, nepaisant 
JAV, Kinijos ar Sovietų remia­
mos, pyksta dėl Pietų Afrikos bal­
tųjų priespaudos. Anot vieno 
anglų Afrikos žinovo: "Ankščiau 
ar vėliau Pietų Afrika ir Rodezija 
bus juodosios Afrikos prarytos... 
lygiai kaip ir Sovietai, kinai, ame­
rikiečiai ir visi kiti užsieniečiai, 
mėginą tam žemynui primesti 
savo id3ologiją ir gyvenimo būdą, 
visai svetimą Afrikos tautoms". 

Colin ir Susan F.osenkowtz (32 m.). Pietų Afrikos šešetukas Jo tėvai 
ąuette Parke bus koalicija, o ne ki ir auga gerai. Gyvena Kapstadte. Tėvai pareiškė norėję sulaukti vaikų, bet 
aš." galutinai pareiškė jis", (mk) fcarto bent šeši į pasaulį ateiti ... 

Visi vaikai, gimę 1973 m. yra svei-
nesitikėję. kad galėtų iš 

VALGOMI BALDAI 

Anglijoje specialistai pradėjo 
gaminti naujos rūšies baldus 
laivams ir gelbėjimo vaitirns. 
Prireikus, kai kurios jų dalys 
gali būti naudojamos maistui. 
Žaliava, iš kurios garninami 
baldai, — kukurūzų miltų mi­
šinys, pieno milteliai, presuoti 
ryžiai, ruginiai miltai ir džio­
vinti bananai. Atsi t ikus jūro­
je katastrofai (nelaimei), bal­
dai sudūžta į smulkius gabalus, 
kurie, pamirkę jūros vandenyje, 
po 15 minučių v i r s ta skaniu 
valgomu koncentra tu . Jm 

m 
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MARMA YTNČERYTĖ 

vargus, veidelis išblyškęs... O bėgti, ka tyte , nereikia, 
Girdėjau, kad jus tokia nelaimė ištiko — t ą moteriškę 
suėmė. 

Aš tylėjau, ir j is nutilo. Gerą valandė'e ėjome tylė­
dami. 

— Kur mes einame? — paklausiau po kiek laiko. 

klausiau prisiminus. 
— Aš noriu pasiaiškinti, kad be tavęs gyventi ne­

begaliu. Kad tu, katyte, žinotum, kaip man sunku, — 
tarė jis paimdamas mane po ranka . 

Norėjau ištrūkti, bet nepaleido. O paskui pagalvo-

Žliumbiau visu keliu. Parėjus namo, vėl drebu, ne­
žinau kur slėpti tuos trupinius, kad vaikai nepamaty­
tų. Dalį paėmiau tai dienai ir suvirinau į košę taip, kad 

ai vaikai nesuprato nė iš ko t a košė. Kitus susukau į po-] T a i b u v o k o y o K p tvnk>liktoji 
. i pierių ir užkasiau daržiuke i sniegą. Kita dieną tik . • . . .x , . '• D ,-• . , ,~ "- , . 
-ei-;* .* . ,., .. , * j . « i , . siąją tarybą išvakares. Radijas visa gerkle saukia apie 

popierių likučius radau — sūnys suuodė ir išdraskė, , , ^ - t . • , - . . . 
Pavakarv. einant pro duris, iškrito laiškas. Pakėliau | demokratiškiausius pasaulyje rinkimus, apie nuosta-

nustebus - man! Rašo inžinierius. Norįs mane pama- b i a i l a i m i n ^ tarybinių žmonių gyvenimą, kviečia 
tyt i . Rytoj apie šeštą jis ateisiąs pasitikti. Man kaip ir 

-Kur tu tik nori. Nors į pasaulio galą, — atsakė jau, kad nemandagu, nedraugiška būti tokiai a tka-
jis. Jeigu tu būtum protinga, galėtume užeiti į kavinę1 r i a i - ° J i s ėmė pasakoti, kad nuo pi rmo p a m a t y m o 
kavos puoduką išgerti. 

— Galime užeiti. — sutikau. 
Pamažu atėjome j centrą. Mieste plakatų plakatai. 

rinkimų j Aukščiau-

vi-
sus prie urnų rytojaus deną. 

mane pamilęs ir visą laiką tik apie mane galvojęs. Jei­
gu aš sutikčiau už jo tekėti, j i s būtų laimingiausias ir 
panašiai. J i s žinąs, kad man dabar labai sunku, kad 
aš likusi su svetimais vaikais. J is ir dabar galis man 
pinigais padėti — pinigų jam per akis esą. J i s ir nuo­
savą namą. ir mašiną turįs. 

Kalba, kalba jis apie tuos savo t u r t u s ir vedybas. 
Aš iš ka r to neatkreipiau dėmesio, kur mes einame. 

klausomus n u o Rusijos pramo- žino, kad komunistais išeivių ne- jpaguoda tas laiškas - prisiminė, kviečia. Atrodė tada. 
nės ir žaliavų, nuo importo ir padarys, bet taip pat žino, k a d jkad aš niekam nereikalinga. ;*Eisiu, nutariau, gal visai 
eksporto pasikeitimo ir nuo eko- padalintus galės valdyti ir jų 
nominio gyvenimo. Nepasiseki- prieskomųnistinę veiklą suma­
niai visuotine plotme įtikinti ko- žinti iki neveiksmingo judėjimo, 
munistų partijas sekti tik Mask- O tai ir yra nauji komunizmo 
vos nurodymais verčia Maskvą 
ieškoti stipresnių ryšių su sateli-

celiai. 
P.S. 

Spaudoje ir gyvenime 

KAS ŽYGIUOJA I MARQUETTE PARKA 

Centrinės gatvės buvo pilnos žmonių. Mes pasu- Paskui tik žiūriu, kad vieta nepažįstama, gatvelė siau-
kom į Komjaunimo gatvę ir įėjom į pirmą pasitaikiu­
sią kavinę. 

— Nepabėgsi ? —erzina jis mane. 
Tą vakarą negalvojau a š bėgti. Bendrai apie nie­

ką negalvojau. Sėdėjau: žiopsojau ir valgiau. Valgiau 
daug — kiek atnešė, tiek suvalgiau. O j is nevalgė. Sė-

be reikalo aš tada nuo jo pabėgau" 
Kai apie šeštą išėjau iš namų. jis jau laukė. Pasis-

veikinom ir einam tylėdami. Oras buvo labai pavasariš­
kas, visą dieną stipriai šildė saulutė. Antakalnis atro­
dė atsigavęs iš po žiemos, lyg išpraustas. Blizgėjo raus­
vos gluosnių šakutės, sklido pumpurų ir žievės kvapas. I ,. - .- • r\ _ • » •, , 

~ , - . , A ^ . . . . „ , . . di ir ziun } mane. O man nuo jo žvilgsnio lyg pasis-— Tai tu, katvte , vis bėgsi nuo manęs? pasakė i is ' , , v, ,,., i J - I * T u i u - i i • i lepti norisi, nemalonu kažkodėl, 
po geros valandėles. Jo balsas buvo šiltas, ramus ir J . . . . . 
draugiškas. - Argi aš toks baisus, kad reikia bėgt iJ S u t * m u S P n s , n n k o d a u ^ a i 1 ž ™ n i u > u ž ė ™ visus 
Aš tau tik gero noriu. ; s t a , u s Moterys pasipuošusios, išsidažiusios. Ėmė groti 

— Kodėl jūs man nepadedat darbo surasti ? 
— Matai, katyte, su darbu ne taip išeina. Jrigu tu 

Atkakliai braunantis juodiesiems Ktago organizacijos nutarimą a t - ' n e b Ū t u m tokia užsispyrus. Juk žinai, kad dabar pik- i r į§ėjOTTie 
žytriuoti į Marąuette Parką, di- : šaukti šiems metams tuos žygius, g a u s i a s priešas yra tas. kas su kunigais eina. 

džasas. Inžinierius paiūlė, kad mes eitume šokti. 

— Ne, — sakau, — man laikas namo, — pakilau 

— Aš nepažįstu nė vieno kunigo. 
Bet vis tiek laikaisi tavo, į bažnyčią eini. Na 

džiausią Amerikoj lietuvių sodybą, I aiškiau paskelbė žinią, 
daugeliui lietuvių net jau iš tolo! Dienraštis sako: "Martin Luther __ _ _ _ _ 
ima rūpėti, k ū g i čia už tų žygių' King Jr. sąjūdžio vadas, p e n k t a d i e - ^ ^ ^ ^ 6 ^ 5 ^ ne vien darbo suradimu. A r 
slypi: kieno jie kurstomi, kieno re-; mo vakarą pranešė, kad jo organi-; o f f 
miami. Rugsėjo 4 d. "Chirago Tri- zacija ši^m^t n«»ber̂ ms *okių žygių' 
baae* dienraštis, pranešdamas apie' i casiikai įtempta, liar^uette Par-į todėl tavo rankelė tokia šalta? Ir. tu pati atrodai pa-. 

Gatvėse buvo daug žmonių. 
— Nekenčiu, — ta rė jis. kai reikia stumdytis . 
Keletą žingsnių paėjęs, jis įsuko į kažkokią siau-

' le t iesa? - ta rė jis paimdamas mano ranką. - Bet r*' nuošalesnę gatvelę 
— Ką jus ten laiške žadėjote išsiaiškinu? — pa­

ra, tamsi — nieko nebesiorientuoju, kur mes einame. 

— Kur mes einame ? — klausiu. 
— Nežinau ir žinoti nenoriu. 
— Bet mes pasiklysim! 
— Su tavim aš visą gyvenimą norėčiau pasiklysti . 

Man baisu pasidarė. Pamačiau priešais ateinantį 
žmogų. 

— Kiauskim. sakau, kelio. 
— Nereikia, — atsakė ir nepaleidžia manęs . 
Bet aš ištrūka'! iš jo, priėjau ir klausiu t o žmo­

gaus, kaip išeiti į didesnę gatvę. Paaiškino. Inžinierius 
vėl norėjo paimti mane po ranka, bet aš pabėgau nuo 
jo ir pirmoji, pirmoji visą kelią, kol išėjom į Komjau­
nimo gatvę.. Išėjus pamačiau Antakalnio troleibusą, 
tekina pasileidau į sustojimo vietą, šokau į mašiną ir 
nuvažiavau jį palikus. 

^Biifi Jaugiau). 



DRAUGAS, antradiar-is, 1976 m. rugsėjo, mtn . 28 d. tai 1924-1923 m. buvau laikras- mūsų dail ininkus, kuriems duo- j 
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rius Utenos giinnazijoj. Cia svetimą darbą dirbant . Gal dėl f flAOK) rfiOfiMMA 
LAIKAS TRUMPĖJA - DARBAS DIDĖJA 

Pokalbis su dail. Antanu RūkŠtele jo 70 m e t ų amžiaus 
ir parodos progomis 
JURGIS J A M s A I T I S 

— Sakykite, Sukaktuvininke, nebuvo įmanoma. Lygiai nega-
kas skatina savo gyvenimą pa- Kėiau atsakyti į klausimą, ku-

. 
— Kokie visuomeniniai ir 

kultūriniai darbai jums buvo 
arčiausiai širdies? 

sukti dailininko keliu? 

— Įgimta trauka, įgimta mei-
lė gamtai, grožiui ir minties 
reiškimui vaizdu. Tas mane ly­
dėjo nuo labai ankstyvos jau­
nystės, dar prieš išeinant j pra­
dinį mokslą. 

— Jūs esate realistinio meno 

riuos kūrinius laikau 
šiais. Tegu kiti i ta i 

geriau-
atsako. 

— Arčiausiai 
kultūrinė veikla. 

širdies meno 
Aktyviai da> 

Kūrybingiausias laikotarpis b u - I y v a v a u v i s u D s e dailininkų dar . 
vo Lietuvoje ir Amerikoje. Pa- į b u o S e Lietuvoj (Nepriklauso, 
s. aro jo j gyvenau kaip da i l in in- j m u r>aiiinmkų draugijoj. Lietu­
kas profesionalas, niekam ne­
tarnaudamas ir nedirbdamas ne 
savoj profesijoj. 

— Gal suminėtumėte savo draugijoj, kuri 1929 m. išleido 
atstovas. Laiko sąvartoje dau- k u r v b o s r u ^ t a s dailės paro-1 mano knygą "Lietuvių tauto-
gelis dailininkų keitė savo kurv­
bos kryptis. Ar nebuvo pagun­
dų pasukti i abstraktizmą, mo­
dernizmą? 

— Aš skiriu bandymus nuo 
kūrybos Visi buvę-ir nuėję mū­
sų šimtmečio "izmai" buvo labo­
ratorinio darbo apraiška, ieško­
jimas nebūto. Daug laiko su­
gaišta, pamirštant pozityvią 
kūrybą. "Izmų"apraišką mes 
matom, kaip vienos srovės ko­
vą prieš kitą, panašiai, kaip 
politinių partijų kovą. Šioms 
srovėms atsirasti daug cadėjo 
šio šimtmečio revoliucinis są­
jūdis — fizinis ir dvasinis. Aš 
tikiu i meną. o ne j rungtyniau­
jančias sroves. 

— Kokios tematikos JŪSŲ 
kūryboje yra ryškiausios ir ko­
dėl j a s pasirinkote? 

torius 
neminiu spausdintų studijų, nes tos negerovės mes uematom jų 
jos jau įeina j mokslinę sritį, kūryboje l ietuviškos dvasios; 
Cia gyvendamas rašinėju ben- užmojų ir istorinio liudijimo Naujojoj Anglijoj iš stoties wi.YN 
dro pobūdžio straipsnius mūsų apie mūsų vals tybės , t au tos ir l3tiv banga veikia sekmadieaėas m*o į 
kultūros klausimais. | lietuvio t ragedi ją . Menas vi- W* j *» 1 : * V*L i» P"^* — per j 

sais amžiais buvo savos 
chos re iškėjas . 

Lietuviškai visuomenei galiu 
išreikšti padėką už savų kūrė­
jų palaikymą. 

l i e t . Žurna l i s tų sąjungos Chi-
cagos s k y r i u s spalio 1—10 d. 
Lietuvių Taut iniuose namuose 
rengia dail . A n t a n o Rūkštelės 
sukak tuv inuę dailės darbų pa- <ouuaam3)&&3&J>"š^ 
rodą. J ą aglanJtyti kviečia Chi- į 
cagos l ie tuvius. Parodos at ida­
ryme spal io 1 d. bus akademi­
ją dail ininkui A . Rakštelei pa­
gerbt i . 

CLASSlFrED GUDE 
R £ A L B S T A T £ 

vos Dailininkų sąjungoj, o prieš 
tai atgaivintoj po pirmojo pa­
saulinio karo Lietuvių Dailės 

Į dailė". Chicagoj 6 metus išbu-
1 vau Amerikos Lietuvių Daili­
ninkų sąjungos pirmininku. 

— Ar u i savo kūrybinį knj-
tūrinj ir visuomeninį darbą esa­
te sulaukę visuomenėje dėme­
s/o? 

— Ui savo kūrybinio darbo 
apraiškas buvau ir esu šiltai 

Erdvus mūs. 3-ju mieg. buogalow. 
. duodama vėliausių, pasaulinių žinių j Į vakarus, nuo Calitornia ir 62-os. 

* ^ santrauka ir komentarai, muzika, dai- Į Nauji aluminum langai ir garažas. 
' nos, ir Magdutes Pasaka. Sią pro- , „ a u k s t o m a r i n i s > puošnus bu-

gramą veda Steponas J, ir Valenūna ( ^ 3 ^ ^ , ^ į . g e r o s " pajamos. Ar-
Minkai. Biznio reikalais kreiptis, j 
Battlc Florisis — gelių bei dovanų 
krautuvę, 502 E. Broadvvay, Su. Bos­
ton, Mass. 02127. Telefonas 268-0489. 
Ten pat gaunamas dienraštis "Drau­
gas" i r didelis pasirinkimas lietuviš­
kų knygų. 

ti 59 ir Talraan. 
Pelningas investavimas — 3-jų 

apartmentų medįais ir patalpa biz­
niui 2emi taksai. Brtgkton Pke. 

Š I M U T I S R E A L T Y 
Insurance — Incotue Ta* 

295A W. 6 a . d S tree t 

H E L P H'AVTEB — VY&A*' 

J O B S H O P MACHENTST 
Need aorz. boring miU operato* 

and eAgane laiba cperator. Mušt have 
own tools aid read blueprintš. Pull 
paid iaaurance a»d proiit saaring; In 
Bridgevtew, Ui. 

H & R Engineering Co. 
PHOXE -i58-7C»6 

U P H O L S T E R 
Netded At Once 

£ & 

by asoaU custom shop. Escperienced. 
Mušt cut, ąew 'and tuft Steady worlc 
— good tcagci a t trarisporta-
tun — Near Korta S:de.. Call Sa-

436 7878 j turday aft<~ l« a. m. 
Phone — 337-2010 

M O V I N G 

P A V O J U S A U G A L A M S 

& E R £ N A S p e r k l a u s t o baldos ir td-
t n s da ik tas . Ir i š tol i miesto lekn-

ir palna apdrauda. 
T E L E F . — W A 5-8068 

F R A M K 

Mokslininkų apskaičiavimais, | , '©V^!Ts^ t / t ^ T p i ^ i ™ ^ 
šiuo m e t u ne t t r i sdešimt tūks - < *i apdraod* •oc usni— tr 
tąačių auga lų rūšims, pasaulio 
žemyne* g re s i a išnykimo pavo­
jus* 

D a u g augalų. 

Z A P 0 L ! S 

rūšių nuodija 
utinkamas. O visuomeninį ir na ik ina automobilių išmeta-
iarbą dirbdamas turi iš anksto į mose dujose esant i s švinas, t a ip 

%Z<i* i 9 t o i t » i t i 
CT-U-aųro rHiatrt« 

TeJef. GA 4-»4&4 
eXT>w_XJ 

-utikti su galimais 
trypties vėjais. 

priešingos pa t angl ies oksidas , mineral inės 
t rąšos ir herbicidai . j jn 

DaiL Antanas Rūkštelė 

— Kas, brandaus amžiaus su­
laukus, skatina į kūrybinį pa­
saulį? 

— Neužbaigti darbai Kiti 
dar nepradėti, tik užplanuoti. 
Nuovargiu "sirgti' ' nėra kada. 

— Ar sukaktuvinė paroda 
— Lietuvoje suruošiau j ų 4,; 

j Vokietijoje — 5, Australijoj — 
4, Jungtinėse Amerikos Vai- C h i c a g o j e bus paskutinė? 

Aš esu gyvenamojo laiko stybėse _ 26 (Los Angeles 2. j — A Š taip galvoju. Matant 
dailininkas, kuriam tematiką; Chicagoje 5, Detroite 2, Cleve- kaip laikas trumpėja o d t o t i n 
pakiša dienų a r metų įvykiai, j landė 2. Philadelphijoj 1. Balti- didėja, noriu atlikti t a m tfa i -
Užtat randant tokius mano kū-imorėj 1, New Yorke 1, Bosto 
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NAMU APŠiLDrMAS 
T-mjtMta i e o a t ir a tu ieda o a a j a g pc-
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TEEBJF1C BUY 
5609 South Fairfield 

Xodern S Rooms, with Basemeni 
Apartaicnt, 3 Ba.ths,. o BedrooBis, 2 
Car Garage. Excs l l««» t Shopping, 
Trajisportation, SciiODls, Cliurchea, 

OWNEB .SACRIFICE $33,000 
CAJUi FBŠ 2-2797 
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BUDtttmS REALTY CO. 
PIRKSIT — PfiBDūOSrr 

NŪOMOSIT 
ĮVAIRŪS DRAUDIMAI 

Maloniai Jums patarnaus 

SALVS BUD«ArT!S 
43 9 Archer Av. — 254-5551 

H M & Archer Av. — 257-5861 

I. 
M A U T E K A K O E 

E M G I M- E E R 
To supervise 2 mcchanics and oDordl-
nata work. ot outsi<ie shops. Mu-st be 
able t» wonk from sketches and ideas 
to impjrove nia.obinery and to trouble 
shoot from mechanical, electiical and 
hydraulic prints. Lake St. "L" plūs 
Lake & Ashland Bus Lines. 

HETOU INCENSE 
206 K. Laflni St. — 421-2888 

V Y B A I IK MOTERYS 

„ iiiiiniiiiiiiiiiiiiiiiiiiiitiffiiiiiiiiiiiiiiiiiiii 

>\l*' iKiAi -\ LIETUVĄ 
p r e k ė s . M i i H a s i 

r> i. — 
CbJcaKO OL 00629 

— W i 5-2TST 

VERTINGU NAMU 

nnius, kaip "Pasitraukimas is 
Lietuvos raudonajai armijai ar­
tėjant", "Lietuviai partizanai 
kovoje su okupantu", "Dvide­
šimtojo amžiaus ga rbe i r gėda", 
"Taikos konferencijos užkuli­
siuos" ir t. t. Visa mano meilė, 
yra nepriklausomos Lietuvos į 
gamtos grožiui, kaimo idilijai i r 
jo žmonėms. Ten yra mano dva­
sia. 

— Kuriuos darbus laikytu­
mėte geriausiais h* koks jūsų 
amžiaus periodas buvo kūry­
bingiausias? 

— Kiek kūrinių sukūriau.— 

bus, kuriuos reikia užbai 
ne 2, Worchestery 2, Rocbeste- j ų daug. Parodų ruošim 
ry 1, VVaterbury L Hardforde tiek išmuša iš vėžių. 
1, Omahoj 1, Kenoshoj 1, South 
Chicago 1, St. Petersburge 1 ir ] 
Viami 1). 

'.» 

^"^Cfc^Kr(%*? 

A. V I L I M A S 
M O V I N G 

\ndr.iu>-ta^ D^rkraustvma.^ 

— Kada ir kokiomis temomis' 
rašėte ar rašote? 

— Spaudos darbe esu nuo! 
1928 m. Pirmas straipsnis Lie-I 
tuvos etnografiniu klausimu I 
buvo atspausdintas "Meno kul-i 
tū ro j " Kaune. "Vaire" ir "Nau- j 
jojoj Romuvoj" rašiau daugiau-1 
?ia lietuvių liaudies meno temi-
mis. Meno klausimais ir meno 
kritikas rašiau i "Lietuvos Ai-

— K o k s būtu J^J, 
vo kolegom ir •etavf 
suomenei? 

— Aš su širdgėla 
<L r<~ . .— 

> : - • • - ! . ; . 

uadas Montvi- \ 
je, drauge su i 
rdovu. 

— Frui iuer n - i v ; 

negalėčiau pasakyti, nes vaga-Įdą" ir "Akademiką'! 'Jeigu įs-
bundo gj-venime registracija kaityčiau gimnazistišką spaudą, 

LINKSMOS D.AINOS IR SOKLA Į 

£6.00. Turinyi 

A. t A . VtHUNIRAI IUMAouN!kriri mirus, 
VACLOVE TUMAS0NI, JANINĄ UEP0NIENC, 

VERONIKA ŠKLERIENC ir jų. 
jaučiame. 

Ona Daniusevičiene 
Birute Vindaštene 
Irena ir Liudas Kirkai 

nuoširdžiai už-

I pusė plokštelės 
1. Viikelis — lietuviškas valsas 
2. Motulė mano — lėtas fokstrotas 
3.1-2-3 bir — kuplietai 
4. Polka jovolas 
5. Patarimai ūkininkams 
6. Aitvarų polka 

k*, .lar (i<*ae k u n FT;I nwJr.f,moM s r - • s KSMTEJI BRO-
ki M a r o , Išpikke 4urg:;% P9trauj»ka^ r \ :».-...- ^ : . - . . , 

. II pusė plokštelės 
L Studentiški dzinguliukai 
2. Seniau ir dabar — kupletai 
3, Miss Lietuva 
4* Vedybų stebuklas 
5. Amerikos lietuvin priėmimas 
6. KumpiSkiuose nuovadoje 

! 

A. T A. BRONIUI DAINIUI mirus, 
jo žmonai Onutei ir giminėms reiškhme 
širdingiausia, užuojaul? 

Dzūku Draugija 

1. Spaudos baliaus valsas 
2. Sutemų daina — tango. 
3. Tu tik tn — anglų valsas-
4. Rudens pasaka — lėtas fokstrotas 
5. Nutilk, motule — tango 
6. Tai nebuvo meilė — tango 

UD KLURIATS 

LietuvHf ir totu įvairią Utkhą su dainomis. Įdainavo A. sabamauskas 

II pusė plokštelės 
t. Rytiečių mei lė — fokstrotas 
2. Nakt ies serenada — tango 
3. Alytė — tango 
4. Veltui prašysi — tango 
5. Kanarkų fokstrotas 
8. Ar atminsi , atsiminsi — anglų valsas 

Vienintele" stilinga 6 kambariu 
metu rausvo mūro rezidencija ir 
auto garažas. Puikus vidaus planas i 
Marquette Parke $29,750.00. 

Z buUi moderniai (rengtas 
až Kedz'.e, Salimai pko. Virs $4,000 
pajamų. Kainuoja $$0,000.00 

4 butų mūra> prie Maria High. 
Naujas gazu šUd7mas, nauja elektra. 
» auta rr.uro garažą*. $44,900.00 

Ant Hickory kaino prie ąžnolų 11 
metų 7 kambarių rezidencija ir 2 
auto garažas. Savininkas ligonis par­
duoda ui $52.700 00. 

Mūrinid - medinis pajamų namas. 
2 bntai. PlrkS+ųi tikras radinys. Mar-
ąuette P%rke. J"?9.9-0.00. 

17 metų didelit- 2 aukštų mūra* 
ir 2 auto muro garažas. "Radiant'' 
šildymas. Marquette Parka. 
$»« .-.., 

Matos lotas arti av. Krytlaas U-
roniofa. Pigus. 

VALDIS REAL ESTATE 

VOICE OF AMERICA ieško JAV 
piliečių, turinčių prityrimą radijo ir 
Žurnalistikos srityje, kurie sklandžiai 
kalba lietuviškai. Tarnyba reikalauja 
sugebėjimo rašyboje, turėti reliatyvų 
supratimą svarbos dabartinių įvykių 
eigos bei turėti balsą, tinkamą kal­
bėti per trumpų bangų radiją. Darbas 
susideda daugiausia iš vertimų ir pri ­
derinimo angliškų tekstų, taip pat 
originalių straipsnių rašymo ir pri­
mosimo transliavimui. Algos pra­
sideda nuo $11,046. Pradinis atlygi­
nimas bus pagal turimas kvalifikaci­
jas. Tarnyba yra Washington, D. C. 
Susidomėję asmenys turi prisiųsti 
standartinę valdišką aplikacijos 
blanką, SF-171 adr.: VOA Persormel 

9 Office, Room 3443, 330 Independente 
\ Avenue S. W„ HEW-North Building, 

Washington. D. C. 20547 
Equal Opportunity Employer 

r. 71 Street 
Tel. 737-72SI arba 737-8534 

BCTC NEOMAVTM.4S 
Namų pirkimas — Pardavimas — 

V a l d y m a s 
Draudimai — lnr ome T a i 

Notariatas — Vertimai 
S S L L REALTY 

J. B A C E V I Č I U S 
6455 So, K e d a e A v e . — 

EXPER. HOUSEKEEPERS 
AND HOUSEMEN 

For exclusive Oakbrook H y a t t 
House. Excellent conditions and 
benefits. Call Persormel — 

OAKBROOK KYATT HOUSE 
1909 Spiing Road, 

Oakbrook, III. — 654-&490 

An Ekiual opoortuntty emDloy»r 

H E L P WAXXED - MOTERYS 

CASHIERS NEEDE9 
Por McDonaid's in Ncrthbrook. 

Good working conditions. Please 
apply in person—Mr. Butch King. 
MCDONALD'S, 4193 Dtmdee Road 

Northbrook, Hinois z 

Kaina S6.00 

St. 18 
(rairivj **kra rirrJdav<k 1 O J U » » V » A . šsJianianska.* 

M, A. Š I M K U S 
JTOTARY P t ^ t J C 

WC05TE T A S t SKKVICE 
4250 S. Mapfeirood, teL 254-7450 

Taip pat daromi VERTIMAI, 
OIMINTV iSkvietlsnai. plJJoml 

PILIETYBES PRAŠTlt** ir 
kitokį blankai 

<>00<X>00<X>0<X>00<X><>OOyOOOOOO 

NAMŲ REMONTAS 
PRIEINAMA K A I N A 

Taisau ir naujai įrengiu vonJaa, 
v irtuves irnaujas lubas. Įrengm 
kambarius rūsy. Dažau. 
Zigmas, teL 776-0882 po 6 v. vafc 
K>00<>0<>00000<>0<>0<>0<>0<>0<>0<>0< 

I pusė plokštelės 
1. Rose-Marie — lėtas fokstrotas 
2. Pasakykite, mergele — tango 
3. Sunku gyventi — valsas 
4. Pasaka — tango 
5. Varpų daina — tango 
s. Mano svajonė — valsas 

IT pusė plokštelės 
1. TfcHūdėk, motule — tango 
2. Kai smuiku groji — tango. 
3. Siuntė motinėlė — anglų valsas 
4. Marių Marytė — anglų valsas 
5. Senjorita — linksmas valsas 
9. Saulėta diena — sentiment. valsas 

$6.00 
šokių rinkinys N r. 19. kurie primom Lietuva, Palangą ir kitką, {dainavo D. Dolskrs 

/Vf A. 
VERONIKAI TUMASONIE. 

m i r u s , 
jos sūnui Dr. VACIUI TŪMASONIUI ir įo šeimai gi­
liausią užuojautą reiškiame. 

la Petruliene ir 
sūnūs su šeii 

T pusė plokštelės 
1. Čigonės akis — fokstrotas 
2. Letsk man — fokstrotas 
3. Kariškas vaizdelis — fokstrotas, 
4. Palangos jūroj nuskendo mano meilė 
5. Su armonika j Braziliją — lengva muz. 

II pusė plokštelės 
1. Onyte, einam su manim paSokti 
2. lietuvaitė — lengvas fokstrotas 
"5. Sudiev, sudiev — liūdnas fokstrotas 
4. AŠ. myliu tave — senturteatalus fokstrotas 
5, Gegužinė — smagi polkutė 

Kaina $6 00 

D R A 
4545 W«€t 83rri S t f t e f 

U G A S 
Cnieago, iiimols 80629 

M M t » t « X t l M M H H I I M M « 

VAINA Real Estate 
Norintieji pirktt parduoti ar 

mainyti namus, tarpininkaujame 
Miami Beach. FL ir Cbicago. IL, 

711 85tii S t , Miami Beach, FL 
teL (305) 864-9BM 

f t t m « t t t m t t « n > « > m « > 

t iooooooooooooooooooooooooo 

V A L O M E 
Plauname ir vaškuojame 

v is* r i š l ų grindis. 
J. B U B N Y S — TeL R E 7-5168 

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o i 

Perskaitę "Draugą", duokite jį kitiems i± 

" USsakant pridėti S0 omuj u2 kiekvieną plokštele persiujrtinnri- Elinojaus gyv. moka 5% issoke^ų. 
Užsakymams į Kaaadą reikia pridėti" pc $1.75 paito Blaidoma. 

'Jzftakyouij užsienj (lSskyrui K«- i n*^uoSame dS sudoznmo pavojaus 

V 

»NTJOMfMAM.\ — FOR RĖKT 

' Išnuom. 5 kamb. butas (3 mieg.) 
i 2-me aukšte. Šilima i r karstas 
; vanduo. 2 ar 3 suaugusiems — 

Marquette Parke. 776-8361 

| IŠNUOMOJAMAS Marquette Parke 
į suaugusiems pirmam aukšte 6 kam­

barių butas su uždarais porčiais: 
"garažo nėra". Prie 65-tos ir Rock-
well gatvių. Nuomininkas pats užsi­
moka už Šilumą. Nuoma $170.00 
mėn. Skambinkite: 434-9023. 

Išnuojn. kambarys su virtuve, vy­
resnio amž. moteriai ar vyrai. Atski­
ras įėjimas. Informuotis tel. 776-3727 

mtnifftifmininmttffmumiMtiimmim 

•anriSlo. 
OOSMOS P A R C E L S E X P R E S 9 

SIUNTINIAI 1 LIETUVA 
ISSS a Haisted S«. 
aeei w. etth sc. 

Telef. 925-2737 — 
V. * 

O t e a g o OL ftOSOS 
TU. SA«3S 

- ^ 

skelbtis dieu. DRAUGE. 
4Se J» plačiausiai «ksiton>as he-
tuvių iienraStis.. Gi skelbusų ksi-
aos riaieius ^nernsmoA. 
mmmmmmmmaaštm 

sooooooo«oooooooooooooooo» 

TELEVIZ IJOS 
M I G L I N A S TV 

Spalvotos ir Paprastos Radijai, 
Stereo Ir Oro Vėsintuvai 

Pardavimas ir Taisymas 
M I G L I N A S T V 

2346 W. 6 9 t h S t . te l . 776-1486 

I O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O O C 

SIUNTINIAI ! LIETUVĄ 
ir ki tus kraštus 

VrTDZINSKAS—4065 Arciier Avs^ 

Chioagrj, m . 60632, t e l e t 927-5980 

P e r s k a i t ė " D r a u s p T , 
j kattenss pašiMkaitvti. 

a a ^ M 



B. Britanijos opozicijos vadė Margareta 
iaiv» įrengimus. 

Thatcher apžiūri atominio karo 

KO A L Į & A £ L i r K A l 

Australijoje gyvena u»ks gy­
vuliukas, kur is turi du pavadi­
nimus. Kai k a s jį vadina ster­
bline meška, o dauguma — koa­
lų. Tai gan malonios išvaizdos, 
pusmetrio ilgio, beuodeges, gar­
banuotas gyvulėlis. J is dienų 
dienas kars tos i eukaliptuose, 
kurių iapais ir pumpurais min­
ta . Pate lė atsiveda tik vieną 
vaiką, kur i iš pradžių nešioja 
tavo sterblėje, o vėliau — ant 
nugaros. 

Koalų kailiukai labai švelnūs 
ir brangūs. Todėl vienu metu 
jos buvo beveik išnykusios. 
Tačiau k r a š t o administracija 
susigriebė, ir da r 1927 metais 
buvo paskelbtas koalų apsaugos 
į s ta tymas — vienas pirmųjų 

gyvūnų apsaugos 
Australijoje. 

I r štai. praslinko r>0 motų. 
ir jų daug jau privijo. Todėl 
kai kas Australijoje nūdien lin­
kęs juokauti: girdi, koalų Aus- ženklu: 
ual i joje gyvena ne nu-J.iau, kaip rėja! 

s ta tymas i ir pečiu australų. Atrodo, kad 
koaloms jau ankšta rezervatuo- ' 
se. I r jaukūs žvėreliai netgi 
atklysta į miestus. Todėl mies­
tų administracija įrengė gatvių 

Atsargiai, koalų pe-

DRAUGAS, antradienis, 1976 m. rugsėjo načn. 28 d. 

GREITAS IR LENGVAS *. " > 

KALBOS IŠMOKIMAS 
Esu mačiusi nemaža straipsnių 

laikraščiuose apie kelionių įspū­
džius Ispanijoje. Tai tikrai ža­
vingas kraštas, kuriame esu bu­
vusi daugeli kartų, ten studija­
vusi ir jį pamilusi. Ruošdama 
magistro laipsnį Madride*, ne 
kartą pagalvojau, kaip malonu 
būtų turėti ten studijų programa-

grįžti į savo universitetą ir studi­
juoti toliau. 

Ateinančio semestro programa 
bus nuo sausio 7 iki gegužės 15 d. 
Prašymas įteikiamas prieš spalio 
25 dieną. Rudens semestro prog­
rama — nuo rugsėjo 1 d. iki 
j^ruodSio 23 ir prašymas įteikia­
mas iki gegužės 15 d.. 

Gyvenimas eina pirmyn, ir 
kartais išsipildo mūsų svajonės. 
Monroe Community kolegija 
(Roc-hester, iv,'.Y. — State 
versity of New York padalinys), 
kuriame dėstau ispanų kalbą, 
1972 metais sutiko pabandyti 
vieno semestro kalbų programė­
lę Madride. Pradžia buvo neleng­
va. Viena turėjau mokytojauti ir 
visus kitus reikalus tvarkyti. Ne­
kartą reikėjo palydėti studentus 
pas daktarus, dantistus, pakalbė­
ti su šeimininkais ir t.t. Buvoi 
taip pat labai įdomu, kad nė vie-j 
nas iš mano studentų nebuvo j 
anksčiau buvęs Europoje, o pra- į 
leidę visą gyvenimą Rochestery. 
Ypač atsimenu jų reakciją, kai' 
pamatė karalių rūmus. Netikėjo, 
kad tokie turtai tikrai gali egzis- \ 
tuoti ne pasakoje. Ir man didelį i 
įspūdį padarė, kai sužinojau, kad 
ten yra net 2,000 kambarių! 

Po didelių pastangų minimoji 
programa išaugo, išsiplėtė. Per-: 
Aai įstojome į "'Tri-State Con-
sortium on International Edu-
cation", tai yra į organizaciją — 
"community" kolegijų, kurios do 
misi studijomis užsieny. Jam pri­
klauso 16 universitetų iš New 
Torko. New Jersey ir Pensilvani­
jos valstybių. Yra susitarta pasi­
dalinti studentais ir neduplikuo-
ti studijų programų. Normaliai 
valstijų universitetų mokslapini-
giai yra labai žemi, daug žemes­
ni r.egu privačių universitetų, 
nes didžia dalimi prisideda vals­
tija ir apskritis (county). Stu­
dentai iš šių 16 universitetu ga­
li dalyvauti užsienio programose 
Madride, Londone, Kopenhago­
je, Jeruzalėje (greitai bus Hei­
delberge) ir mokėti tuos pačius 
mokslapinigius, kokius moka sa­
vuose universitetuose. Ma'no uni­
versitetas turi programa Madride. 

Norėčiau lietuviams pranešti 
apie šią progą studijuoti Ispani­
joje. Gali šioje programoje daly­
vauti studentai iš viso Amerikos 
ir Kanados. Dauguma užsienyje 
programų yra grynai studen­
tams, kurie jau gerai moka sveti­
mą kalba ir planuoja joje spe­
cializuotis. Mūsų programa yra 
kitokia: nereikia laukti, kol gerai 
išmoksi ispanų kalbą — užtenka 
vieno semestro pradinės ispanų 
kalbos kurso universitete arba 
vienerių metų kurso gimnazijoje. 
Ateinantį, tai yra pavasario se­
mestrą, bus dėstomi šie kursai 
Madride: ispanų kalbos kursai 
pradedantiems ir daugiau pažen-j 
gusiems, o Ispanijos istorija, me- j 
nas ir sociologija — dėstoma 
anglų kalba. Iš viso galima gau­
ti nuo 12 iki 16 kreditų. Tai yra] 
New Yorko valst. universiteto 
sistemos kreditai ,kurie užskaito-1 
mš visur, tiek Illinois, tiek 
CatiForaitos universitetuose. Po 
&G aemestro studentas gaii v a 

Kelionė yra nebrangi: apie 
330 do!. iš Mev Yorko į Madridą 
ir atgal. Yra skridimų kas savaitę 
ir galima išskristi anksčiau ar 
grįžti vėliau. Nebūtinai keliauti 
visiems kartu. Studentai gaLi pa­
sirinkti gyvenvietę: ispanų šei­
moje, pensijone ar bute. Kamba­
rys ir maistas kainuoja a>pie 180 
— 220 dol. į mėnesį. Mokslapi-
n i gi a i 360 dol. į semestrą 
New Yorko valstijos gyvento­

jams, Tri-State Consortium pri­
klausantiems savoji mokslapini- I 
gių norma, o visiems kitiems —i 
720 dol. į semestrą. 

Tai yra tikrai gera proga pa-
matyti kitą kraštą, pakeliauti po 
Europą ir gauti amerikietiškus 
universitetinius "kreditus' '. Stu-' 
dentai gali praleisti visą semest­
rą gražioje ir įdomioje Ispanijo­
je už tą pačią kainą, kiek norma­
liai kainuotų studijuoti ir gyven­
ti Amerikoje. Atsiminkite, kad ši 
programa ne vien tiems, kurie 
nori specializuotis ispanų kalbo­
je, o bendrai ir tiems, kurie nori 
pažinti Europos gyvenimo stilių, 
pasigėrėti menu, pasivaikščioti 
po istorines pilis... 

Kurie norėtų daugiau informa­
cijų, kreipkitės šiuo adresu: 

Prof. Virginia Krivis, 
Program Director: Semester -

in - Madrid 
Monroe Community College, 
1000 E. Henriet ta Road, 
Rochester, N.Y. 14623. 

A. -J- A. 

POVILUI SOBIESKIUI mirus, 
skausmo valandoje nuoširdžiai užjaučiame ŽMO-
Rį, DUKTERĮ ir SŪNŲ, jo artimuosius bei gimi­
nes ir kartu liūdime. 

Rūta, Česlovas, Lana Butaiai 

« ? 

i 
A. t A. VEK0NHUM i 
dukterims J. LIEPONIENEI ir V. ŠKLERIENEl, sū- F 
nui Dr. V. TUMASONIUI reiškiame gilią užuoįau- I 
tą. I 

Gene ir Kazys šakiai 

PADĖKA 
A. f A . 

Dr. Vytautas A. Kilikonis 
Mūsų mylimas vyras ir tėvas mirė 1976 m. rugpiūčio 25 d. 

Palaidotas rugpiūčio 28 d. Šv. Kazimiero lietuvių kapinėse. Chi-
cagoje. 

Dėkojame kunigams už maldas ir šv. Mišių atnašavimą. 
Dėkojame už aukas šv. Mišioms, labdarai, stipendijų fondui ir 

akių fondui. 
Dėkojame už gėles ir užuojautas žodžiu, raštu ir spaudoje. 
Dėkojame solistui giedojusiam bažnyčioje, kalbėtojams kop­

lyčioje ir kapinėse. 
Dėkojame karsto nešėjams, atsilankiusiems koplyčioje, bažny­

čioje ir palydėjusiems j amžinojo poilsio vieta. 
Didelė padėka visiems už parodytą atidumą ir nuoširdumą liūd­

nose atsisveikinimo dienose. 
Leonarda Kilikcnienė 
ir sūnus Edvardas 

-^Sg^fc^rgLHttnl ' ,kllMHiWi 

Mielai mamytei 

A. t A. VERONIKA! TUMAS0N1ENE! mirus. 
sūnų Dr. VACĮ TUMAS0N1 ir jo šeimą, dukteris — 
JANIN* LIEPONIENC ir VERONIKA ŠKL£RI£NC su 
šeimomis giliai užjaučiame ir kartu liūdime. 

Norma n ' Sofija Burstein 
:»5 «JMS ;i*~3;;-

A. A. 
POVILAS SOBIESKIS 

Gyveno 6517 S. T ii man Aveuen, Chicago. Illiaois. 
Gimė Gary, Iidiana, augo Lietuvoje. Panevėžyje. 
Amerikoje išgyveno 29 m. 
Pasiliko dideliame nuliūdime žmona Aldona (Grubinskaitė), duk­

tė Violeta, sūnus Andrius, sesuo Genovaitė Bobinienė su šeima 
Lietuvoje, mirusio brolio a. a. Stasio sūnus Edvardas Sobieskis su 
žmona Lorna, 4 pusbroliai, 5 pusseserės su šeimomis, kiti giminės, 
draugai ir pažįstami. 

Velionis Lietuvoje buv. Panevėžio Apygardos Sporto klubo va­
dovas. 

Priklausė Panevėžiečių klubui. 
Kūnas pašarvotas Petkaus Marąuette koplyčioje, 2533 W. 71st 

Street. 
Laidotuvės įvyks I reč.., rugsėjo 29 d. iš koplyčios 9 va!, ryto 

bus atlydėtas į Švč. M. Marijos Gimimo parapijos bažnyčią, ku­
rioje įvyks gedulingo.-, pamaldos už veHonies sielą. Po pamaldų bus 
nulydėtas j Šv. Kazimiero lietuvių kapines. 

Nuoširdžiai kviečiame visus: gimines, draugus ir pažįstamus da­
lyvauti šiose laidotuvėse. Vietoj gėlių aukoti šv. Mišioms. 

Nuliūdę: 2mona, duktė ir sūnus. 
Laidotuvių direktorius Donald Petkus — Te!. 476-2345 

JUOZUI KRIŠČIŪNUI 
m i r u s , 

jo žmonai ELENAI, sūnui VYTAUTUI su šeima 
ir kitiems giminėms nuoširdžią užuojautą reiš­
kia 

Cook County SchooJ of Nursing 
lietuviai bendradarbiai 

^ 

*» 

iL»Ji, 
Laidotuvių Direktoriai 

6845 SO. WESTERN AVENUE 
TRYS MODERNIŠKOS 

AJR-CONDITIONED KOPLYČIOS 

MAŠINOMS VIETA 

REpuhlic 7-8600 REpublic 7-8601 

© m 

Dideliame skausme prabėgo treji metai, kaip negailestinga mii 
tis amžiams atskyrė iš mūsų tarpo mylimą žmoną, motiną, seserį i 
močiutę, visam amžiui. 

Jos brangų atminimą minint, trejų metų mirties sukakties pro 
ga, už jos sielą bus atnašaujamos šv. Mišios š. m. spalio mėn. 3 < 
šiose lietuvių parapijų bažnyčiose: 8:00 v. ryto Waterburk> Sv. JIK 
zapo parapijas bažnyčioje ir Kennebunkporto Pranciškonų vienuolj 
no koplyčioje 

Maloniai prašome visus gimines, draugus ir pažįstamus pris 
minti maldose tą dieną ir pasimelsti už mirusios Julytės sielą. 

Nuliūdę: Vyras Pj-anas, sūnūs Raimondas ir Kazimieras su še 
•na, seserys: Elena Stromskienė Lietuvoj ir Angelika Sungailienė s 
•>eima Kanadoj. 

TRYS 
DAS ir GERALDAS F. DAII 

OS KOPLYČIOS 
f 

MODERMS 

I 
- 3 4 South Calitor: a Avenus 

Telefonai LA 3-0440 ir LA 3-9852 

-07 South Hermitage Avenua 
Teletonas — YArds 7-1741-2 

i 

JONAS ADOMONIS SR 
Gyveno South Boston, Mass. 
Mirė rugsėjo 26 d.. 1976 m.. gnJankę* 91 m. amžiaus. 
Gimė Lietuvoje. Amerikoje išgyveno 27 metus. 
Pasiliko dideliame nuliūdime žmona Veronika, sūnus Jo­

nas, marti Aldona, duktė Severiną, žentas Antanas Kriš­
čiūnas ir anūkas Algimantas Kriščiūnas. 

Kūnas bus pašarvotas penktadienį, spalio 1 d. nuo 7 vai. 
vak. — 9 vai. vak. Doane, Beal & Ames koplyčioje. West Main 
Street, Hyafuiis. Mass. 

Laidotuvės įvyks seštad., spalio 2 d. iš koplyčios 10 vai. 
ryto bus atlydėtas į Our Lady of Assumptkm bažnyčią, Oster. 
ville. Mass.. kurioje 11 vai. ryto įvyks gedulingos pamaldos 
už velionio sielą. Po pamaldų bus nulydėtas į Beacbwood ka­
pines. Centerville. Mass.. Cape Cod. 

Nuoširdžia-, kviečiame visus: gimines, draugus ir pažįsta­
mus dalyvauti šiose laidotuvėse. 

T « L* srv RJVIŲ DIREKTORIAI • 
etuviu Laidotuvia Direktorių Asociacijos Nariai 

1 
a 

T 0MįS 
SO. LITU 

ANTANAS M, PHILLIPS 
^UUPYMfiS LABANAUSKAS 

E. TeL YArds 7-34*1 A i V I v A 

t r u r t f i a 
b a l u r L . i L L 

m 

LACK (LACKAVYICZ) ir SŪNŪS 
TeL Vlrghria 7-66S2 

2424 W. »th STREET Tel. REpubBc 7-1213 
11029 Southwest Higbwty, Palos Hllls, BĮ. Tel. 174-4411 

PETRAS BIELIŪNAS 

4 w 50. CALTFORNIA AVE. TeL LAJayette 3-3S72 

POVILAS J. RIDIKAS 

SM SO, HALSTED STREET TeL YArds 7-1911 

A. VERONIKAI TUMASON'ENEl mirus, 
dr TUMASONIUI ir seimai, ŠKLĖRIŲ ir LIEPONIŲ 
šeimoms bei artimiesiems gilią užuojautą reiš­
kia 

Antanas Rėklaitis 

Brangiam Kolegai, 

A. I A Dr. ROMUI G I N U mirus, 
įo žmonai KATRIUTEI ir visiems šeimos nariams 
bei giminėms gilią užuojautą reiškiame. 

Juozas L&se&icas »r sūnus imas 

• 
3211 SO. LTTUANICA AVE 

RUDM H 

Tel. YArds 7-1138-39 

VASAfTIS - BUTKUS 

OLYmpte MM3 



• 

v > 

6 DRAUGAS, antradienia, 1976 m. raggėjo mėn. 28 d. 

X Pranas Ir Algirdas Bražins­
kai rugsėjo 26 d. vakare atvyko 
i Chicagą ir mėgina užmegzti 
artimesnius ryšius su lieuviais. 

I Algirdas rugsėjo 29 d. turi grįž­
t i f Bostoną, k u r bus pirmasi3 
apklausinėjimas Imigracijos ir 
natūralizacijos įstaigoje dėl ne­
legalaus įvažiavimo. Pranas Bra­
žinskas Chicagoje pasiliks ilgiau, 
nes jo apklausinėjimas bus New 
Yorke spalio 7 d. Jie jau aplan­
kė Balfo ir Altos įstaigas. Jų 

i„4.~,„„4.- ~ x x- i \KH reikalais rūpinasi Vlikas, ypač 
intesuoti mažamečių auklėjimu . , r *ir . . ... J r 

. . . . . . , . , , ** .. pirm. dr. J. K. Valiūnas. 

X Kriaučeliūna Vaiki; name­
lių tėvų susirinkimas įvyks šį 
ketvirtadienį, rugsėjo 30 d., 8 
vai. vak. Vaikų nameliuose. Tė­
vai, jų draugai, pažįstami ir su­

kviečiami susirinkime dalyvauti 
X Svč. M. Marijos Gimimo 

parapijos šv. Teresėlės draugi-, 
jos narės per 9:15 vai. Mišias : meratorių tolimojoje 
sekmadienį priims šv. Komuniją.! joje, džiaugiasi dienraščiu, kuris 
Po to bus jų susirinkimas ir pus-j Jai suteikia daug žinių iš lietu- D a r 

x Janina Kutka, Gienside, S. 
A , viena iš "Draugo" prenu-

Australi-

iŠ ARTI 
Ik TOLI 
J. A. VALSTYBĖSE 

— Pre l dr . Mykolui Urbonui 
rugsėjo 26 d. suėjo 90 metų am­
žiaus. Prel. M. UrDonas yra pasi-

ryčiai parapijos salėje. 
X I rena Kriauceliūnienė yra 

susirgusi ir paguldyta Šv. Kry­
žiaus ligoninėje, bet jau pamažu 
sveiksta ir tikisi šios savaitės 
vidury grįžti namo. 

X Cicero lietuvių susirinki­
mas šaukiamas spalio 3 d., sek­
madienį, tuojau po sumos. Kal­
bės ir į paklausimus atsakinės 
kongresmanas Henry Hyde, 
pulk. Kazimeras Oksas ir Cice­
ro miesto pareigūnai. Visi kvie­
čiami dalyvauti. 

X Danutė Dirvonienė, Bever-
ly Montessori mokyklos mokyto­
ja, spalio 4 d. St. Xavier kolegi­
joje pradeda dėstyti "Montesso­
r i Techniąues for the home" 

V i f I i a i v a į d a s ^ V"05510^ Ket. tautinių šokių šventės atidarymo iškilmių. Sėdi Ponia Betty Ford, JAV prezi 
' " senatorius Ch. Percy. Kalba šventės vaciovas Bronius Juo 

muz. Aloyzas Jurgutis. Nuotr. Jono Kuprio j m a m s nebelieka laisvų valandų. 

vių gyvenimo visame pasaulyje, d e n t 0 ž m o n a G r e t a j o s _ V a l d a s A d a m ^ u s ^ ^ 
nors ir ateina gerokai pavėluo- delis. Orkestrui diriguoja A. Modestas. Greta stovi cnoro'dirigentas 
tai. Atnaujindama prenumera­
tos mokestį, ji dar pridėjo 7 do­
lerių auką jam stiprinti. Esame 
labai dėkingi. 

X Martha Palionis, Chicago, 
UI., užsisakė Šventojo Raš^o 
Naujojo Testamento knygą. Sa­
vo laiške "Draugui" rašo, kad 
šios knygos skaitymas suteikia j 
visada jai daug džiaugsmo ir pa 

Į tingai, blogosios pusės atrodė ly-
[giai gerai beveik kaip ir gerosios. 
j. Šioj rankdarbių parodoj dalyvavo 

gražus būrys, tikriau sakant, 40 
, mūsų darbščių lietuvaičių. Ne-
' miniu pavardėm, nes kokią pavar-
\ dę netyčia užmirščiau, ir būtų 
, l iūdna man ir rengėjom. 

Lyg ir tęsinys buvo kavinėj va­
karonė — pašnekesys "Moters 

i laisvalaikio darbai". Aiškino ir 
skaidres rodė dail. J. Kinkienė — 
Tallat-Kelpšaitė. Tema įdomi —! žymėjęs savo darbais DuBois, 
ką gi moterys dirba laisvalaikiu? Pa., lietuvių ir amerikiečių t a r -
Pasirodo. jos audė, mezgė, siuvo '• pe. Nors š.uo metu jau yra kle-
Ir c a n . Bet juk tai darbas, reika-' bonas emeritas, bet ir dabar ne-
laująs daug laiko, fantazijos ir j nustoja rūpintis sielovada i r 
miklių rankų. Ir nuo moters j žmonėmis. J i s yra išleidęs lietu-
rankų miklumo ir darbštumo vių ir anglų kaiba religinių eilė-
priklauso, kaip atrodo ji pati, šei- raščių, be.idraciarbiavę.s spaudo­
ma ir namai. Dažnai pasitaiko, je, oaug dircęs organizac.jose ir 
kad, aptvarkiusi šeimą, namus, yp^č parapiruucse sambūriuose, 
sau pačiai nebeturi laiko. Būna i ' Gimęs ls&b rugsėjo 26 d. Kuni-

kad šeimai ir na- gu įšven.intas 1915 m. gruodžio 
lSd . 

atvirkščiai, 

CHICAGO! •- iDv, iMk'čcū 

širdžiai dėkojame. 
x Stasė Tekorys, Chicago, 

UI., jau daugelis metų yra nuo­
latinė "Draugo" rėmėja. Ir da-

kursą suaugusiems. Kursas tęsis 1 ^ atnaujindama prenumeratą, 
dešimt pirmadienų. Suinteresuo-, a t a i u n t ė 1 0 d o l e r i a u k ą . E s a m e 
tieji gali skambinti Adult's Edu- ^ b a i d ė k i n g L 

X Stasys Kungys, 

MALONIŲ AKIMIRKŲ 

POPIETE 

Ilgai garsintas ir ilgai lauktas 
guodos. Šia proga ji atsiuntė 7 j solistės Romos Mastienės koncer-
dolerių auką lietuviškos knygos'; tas įvyko praėjusį sekmadienį 
leidimo darbams paremti. Nuo-j Jaunimo centro salėje, gausiai su­

sirinkus dainos ir solistės gerbė­
jams. Solistė programą pradėjo 
iš Handelio (1685-1759) 1723 m. 
parašytos operos Ottone arija 
Del Minacciar del vento. 

čių 
tas. 

buvo 

vertinirrĄ duosime 

cation skyriui tel. P R 9-3300. 
X Ona Prunskienė, ilgus me­

tus iškalėjusi Sibire ir vėliau j Dėkui 
vaikų pastangomis pasiekusi | 
Ameriką, pradėjo 90-tuosius sa 

Calif., parėmė sav 

Po to padainavo H . Wolfo 
(1860-1905) keturias dainas Er 

rys, Novato, I ist>S5 ž o d ž i a i Moerike (1804-
TO d i en raš t į . ! . Į 8 7 5 ) > Verborgenheit, žodžiai 

I Mcerike, Fussreise, žodžiai Moeri 
• ke ir Elfenl'ed, žodžiai Moerike. 

vo amžiaus metus. Dar gerai i C H I C A G O S Ž I N I O S I Po šių dainų sekė Carpenterio 
jausdamasi ji buvo nuvykusi j „^T^A . .T-C ,T .C .„ , , ™ v , e (1876-1951) When I bring to 
Washingtoną su sūnum ir duk-Į ^ D I ^ Ž I A L S I A ^ r V . I G ^ ! . < Y o u Colour'd Toys, Tyson Sea | "DIDŽIAUSIAS" LIGOMS 
ra kartu, aplankė G. ir dr. D. I P e r 1 7 m ė n e s i u M e d i c a i d i š m o " ' Moods," žodžiai B~enham7Barbe- | * ° * j k u r i y ra 4040 S. Archer 
Krivickus, o grįždama dar sus- k ė J ° 8 ^ > ™ i R- ***** 3 8 m - rio (1910) Sure in this shining \ * * " d a b « at idarė naują ofisą 
tojo a p l a n k y i savo giminaičio p a n č i o 2244 W. Jackscn N i g h ž o d ž i a i A g e e i f H a g e m a - I ^ ^ e P a r k e p r i e Įietuvių 

no (1882-1966) Miranda, ž o - i p a r a p l J 0 3 b a z n y c i o s 

nuoširdžiai pasveikin- užimti vietas. Gera pasakyt užim 
ti vietas, bet nebuvo ko užimti — 
viskas jau buvo užimta, atseit, 

i pritrūko kėdžių ir žmonės būre­
liais stoviniavo tarp kolonų ir 
visas būrys grūdosi gale salės. 
Palaukusi, kol publika galutinai 
nurimo, S. Endrijonienė pakvietė 
rankdarbių parodą atidaryti Bal­
fo pirmininkę M. Rudienę. Ji 
trumpu šiltu žodžiu paminėjo 
Putnamo seselių veiklą ir dar­
bus, padėkojo rėmėjoms už jų ne­
nuilstamą rūpestį. Kaip M. Ru­
dienė sakė, jau penkiolika metų, 
kai ruošiama madų paroda, ir 
trečias kartas, kai ta paroda yra 
paįvairinama kitokiais darbais. 
Prieš trejus metus buvo gintaro 
paroda, pernai — vaikų p 
:i'ai, o šiemet rankdarbiai; siuvi­
nėti, megzti, dažyti, raišioti, lip­
dyti. 

Muzikinį 
vėliau. Tenorime pažymėti, kadi 
programa buvo įvairi, gana 
nauja, neužsitęsė per ilgai ir, per­
frazuojant dainos Nakties akimir­
ką, tenka pasakyti, kad popietė 
buvo tikrai maloni akimirka. Po 
koncerto, rečitalio rengėjų var­
du, sol. Janina Šalnienė visus 
pakvietė į kavinę, kur gausiai su­
sirinkę buvo pavaišinti kavute ir 
turėjo progos pasidalinti įspū­
džiais. 

P. Janulis 

MIDLAND TAUPYMO 
BENDROVĖ DABAR YRA 

MARQUETTE PARKE 

Brighton Pa rko taupymo ben-

Dail. J. Kinkienė kalbėjo apie 
kitos rūšies siuvimą ir siuvinėja­
mą — ąuilts. Kadangi šiais me­
tais Amerika švenčia 200 metų 
gyvavimo sukaktį, tai ir pašneke­
sys buvo apie amerikietės moters 
laisvalaikio darbą, ąuilting — se­
nas siuvimo ir siuvinėjimo būdas, 
būtent vienas medžiagos gaba­
las ištempiamas ant rėmu, užde­
damas antras, puošnesnis, į tarpą 
pridedama vatos, vilnų ar net 
džiovintos žolės, ir tie trys sluoks­
niai yra susiuvami ir persiuvami 
skersai ir išilgai. Apatinis medžia­
gos gabalas dažnai būdavo vienos 
spalvos, paprastesnis. Viršutinis 
būdavo margas, spalvotas, raš­
tuotas, įvairus. Viršutinis sluoks-

— JAV L B visuomeninių reik. 
tarybą kasdien pasiekia infor­
macijos apie Lietuvą ir lietuvius 
prašymai. Vienos dienos prašy­
mai taip atrodo: Pennsylvanijo­
je gyvenanti J. Wiezawich pra­
šo žinių apie lietuviškus vedybų 
papročius; John Es tes (Olym-
pia, Wash.) , studijuojąs Paci­
fic Liuteronų universitete, r a š o 
diplominį darbą, liečiantį ba l tų 
ir skandinavų kraštuose vykusią 
reformaciją ir prašo nurodyti 
galimus šaltinius; J. R a t h k e 
(Toledo, Ohio) klausia, kur įsi­
gyti Lietuvos žemėlapį; lietuvis 
Timothy Burkauskas, priklausąs 
lenkų tėvų pauliečių vienuolijai 
(Doylestown, Pa.), rūpinasi ti-

arstyti, karpyti, deginti. 

ometriniai raštai, sudaromi iš 
kvadratinių, trikampių ar ilgų 
siaurų medžiagos skiautelių. 
Skaidrėse tie quilts atrodė kaip 

.i • i • . lAve. dabar aridarė nauia ofisą I Padėkojant dailininkei A. Rimie-1 J ^ a ' " . . m this shining! ' U d U < " *-^<ue 11*^4 uns4 t moderniųjų menininkų pavei:<S' 

dr. R. Gineičio šeimos. 
X Al. Varnas iš Chicagos at­

siuntė didesnę auką. Ačiū. 

Blvd., Chicagoje, daugiau kaip 
20.000 dol. Per tą la :ką vaistinė­
se jis paėmė 1,653 j vairių vai3-

;tų ir pas gydytojus lankėsi 359 
X Aukomis "Draugą" parė- k a r t u 3 Į t a r i a m 3 a p g a u i e , įvykį, 

mė: 3 dol. E. Skioty3; po 2 dol. tiriamas 
O. Galvydis, V. Prūsaitis, J 
Petrauskas, R. Saka'as. J. L u 

nei už parodos men'šką 
kymą, įteikta genų 

sutvar-
uokšte ir 

MIRTIES PRIEŽASTYS 
koševičiu-,, Marija Juozėnienė. T a r P Chic-gos negrą, 14r35 
Albina Paškus, Sofija Poknis; 1 " į amžiaus, pirmoji mirties 
del. — R. Pričkaitis. Viešiems priežastis — nužudymas. Nužu-
tariame malonų ačiū. d o m a daugiau, negu žūna nelai-

^ _ a i . am .x __ , . . _ . minguose a sitik'muose ar mirš-x M. Stankait is iš Dehli, Ont , , ?.. r. ,. ,. .„. , .. , , . ta del širdies ligos, vezio ar kitų prie prenumeratos mokesčio pn- ,. ^ ... . & . .v ^ , . . % . , , • , »NJLI.*UJL- "&U- Praeitais metais ts tcs am-aeio 5 dolerių auką. Dėkojame. „. . __. . . . J ziaus grupes Ch:cagoje buvo nu-
X Lietuvių Fondo darbingas žudyta 311 negrų. Tarp Chica-

posėdis, pirmas po vasaros atos- gos baltųjų to paties amžiaus 
togų, įvyko rugsėjo 22 d. Buvo ribose — tarp 14 ir 35 m. — 
planuota kaip suintensyvinti 2-jo praeitais metais daugiausia mir-
milijono vajų. "Vardyno" leidi- čių buvo dėl nelaimingų atsiti-
mas, o ilgiausiai sustota p r i ė j i m ų . 
banketo, kuris įvyks spalio 30 

Adresas 
yra: 2657 W. 6Sth gatvė. T a ! P u - n a m o bičių medaus. M. Ru-
proga taupymo bendrovė siūlo! Pienei — tautiniais rūbais lėlė. 
:.aug dovanų visiems, kurie at- Sprag:ėjo foto aparatų spragtu-
silankys Į šią įstaigą. Valandos j :<ai> blykčiojo lemputės — atida-
labai patogios: pirm. ir antrad. j *J*MS baigėsi. 

P :rmą dainą padainavo itališ-1 n u o 1 0 vai. ry to iki 5 vai. p. p., i Koks įvairumas, spalvingumas, 
kai, k^tas vokiškai, toliau anglis-! ketv., ir penkt. nuo 10 vai. iki 8 kokia fantazija. Kiek čia laiko 
kai, o Ča'kovskio ariją l ie tuvis- jv a l- v a k - t r 8 Č. ir sekmad. nebus praleista. Cia staltiesės, staltiesai-

džiai Beilocko ir pirmąją dalį so­
listo baigė Čaikovskio (1840-

>3) rečytaty\-u ir arija iš ope­
ros "Orleano mergelė". 

nis dažniausiai buvo siuvamas iš 
mažų, įvairių formų ir spalvų' įėjimo persekiojimo klausimu 
medžiagos gabaliukų. Jei tie ga- Lietuvoje ir prašo leidinių; A. 
baliukai buvo susiuvami įvairiai, ; A dams (Grand Rapids, Mich.) 
be jokio rašto — tai crazy ąuil t prisistato, kaip trečios k a r t o s 

i e š i - | C i a u . a u
v

p ° . p u
J

u s v r a g e3 lietuvaitė, prašo informacijų 
apie LB organizaciją ir klau­
sia, kuo galinti kenčiančiai Lie­
tuvai padėti. 

0KUP. LIETUVOJE 
ai. 

Antras būdas siūti tuos ąuilts 
yra ant viršutinio medžiagos 
sluoksnio prisiū'i iškarpytus spal­
votos medžiagos gabaliukus - ap-
plications. Sakykim, t am tikslui 
paaukoji atsibodusią gėlėtą suk-, . ,1C, . . . . 

, Tv, . ., : .- j i. nuą pasaką Saules vaduoto-nc?lc. Iškarpai gėlytes iš sukneles . . . , . , . . „,.., . . . . . . -i • v ' įas ir susiuvineti jas ant ąuilt virsu- J^ 

— Jurgis Dovydaiti3, mokylo-
jas, žinomas lietuvių tautosa­
kos rinkėjas ir kraštotyrinin­
kas, panaudodamas salakiškio 
kaimo pasakoriaus J. Skurkos 

pasakojimus, užrašė labai įdo-

Jcai. Tenka pasidžiaugti, kad pro- I dirbama. Patarnautojos moka tės, juostos takeliai, ten 
gramas ledinėlis buvo labai ge-! lie uviškai. veikslai, lėkštės, keramika, 

- pa-j 
karo-' 

Ateikite susipažinti ir apžiūrė-
igą. Trečias ofisai 
Harlem Ave. K. 

ra i paruoštas, sužymėti kompozi­
torių net gimimo ir mirties me-jt-i naują į: 
t a \ nepraleisti tekstų kūrėjai, o j yra 8929 S. 
taip pat ketvirtame programos \ | D 0 M 1 ^ UETUVTl* MOTERŲ 
puslapyje buvo trumpos, encik- ' 
lopedinės ir labai vertingos ži­
nios apie kompozitorius ar dai-

kuri buvo neseniai Vilniu-
t . • i i • .̂- . x je "Vagos" leidyklos išleista, 
tmio sluoksnio. Aauja ir gražu. į; , &

 v . J , . .,. 
j Pasaką gražiai spalvotomis įhus 

Quilts (nerandu lietuviško žo- tracijomis iliustravo Žinoma dai-

d. Jaunimo Centre. Nauji nariai 
a r narės, padidinę savo įnašą 
$100.00, gauna du bilietus į ban 

ŽUVO DU BROLIAI 

nų charakteristikos. 

Antrojoj daly solistė pateikė vi­
są pluoštą lietuvių lompozitorių 
dainų. Pradėdama. V. Baumilo 

Šeštadienį, tą pačią dieną ke- ! (g-1928 m.) Veronikos rauda iš 
lių dešimčių minučių tarpe Chi- Paskenduolės operos, libretas pa­

ketą Užsisakyti stalus ar p a v i e - ' ^ ^ *™> « * ^ « d u b r o l i a i f t
A ' ^SSi *?*$*& f 

«5„ wiiot«- L « i 9 ^ n a«rr^nh,i Cervantes. Vienas jų Manuel, i l l u ° tą J- Mikšytės ir P. Keido-
^ S ^ S D ^ S S S T S S 2 ^ l « v o O T d u r U « . k £ . V i i K » » . i f i . « » . Po to sekė A. Belazaro 
W S a ^ t e t d ^ 9 2 ^ ^ ! ^ 2 2 m b u v ^ ^ t a s . Abudu,! (1913) Alyvos ir Pienė, abiejų 
W. Mirąuet te KO. teL V&y&sm. j ^ ^ . ._,_.,._ . . A ' I A A - , *aASi~i c M.n -c n n<,_ 

RANKDARBDį* P.AROD.Ą 
APLANIOUO 

Vakaronių ir parodų sezonas 
Jaunimo cer^tre jau prasidėjo. Vie­
na iš pirmųjų parodų ir vaka­
ronių įvyko rugsėjo 17 d. Jauni­
mo centro mažojoj salėj ir kavi-Į Vaikščiojau aplinkui, apžiūri­
nėj. Tai moterų rankdarbių pa- j ėdama, pačiupinėdama ir jutau—, 

iiai, macrams, čia —pagalve.e.", 
kilimukai, lėlės, o ten — lieme­
nės, skaros, užtiesalai, kepuraitės, 
batukai ir namų apyvokos in­
dai. Ant galinės sienos juodas — 
Saitas kilimukas, laimėjęs ameri 
kiečių parodoj atžymėjimą, vi­
sas 100 porų margų, raštuotų, 
kumštinių pirštinių. Kilimukas 
ir pirštinės — tai Tallat - Kelp­
šienės nuosavybė. 

džio) buvo vartojami dekoracijai 
ir šilumai ir buvo nešiojami po 
šarvais. Mažos amerikietės mer­
gaitės, t. y. prieš 200 metų, jau 
3 metų amžiaus buvo mokomos 
šio rankdarbio ir iš ekėdamos tu­
rėjo turėti 13 tokių apklotų. Dvy­
lika paprastų ir vieną puošnų, 

lininkė A. Makūnaitė, o pasakos 
tekstą vaikams literatūriškai 
pasekė Aldona Liobytė. 

— Inscenizuotas rašyt. Vinco 
Krėvės "Žentas" buvo parody­
tas per Vii r.iaus televiziją. Pr ie 
filmo paruošimo dirbo: M. Kar-

TZ\ ! skirtingose vietose buvo įsivėlė ' ° a i n i J žodžiai S. Neries, G. Ba-j g i a u) . Sa!. Endrijonienė paprašė 

Putnamo seselių Į kad keičiasi mano veido spalva — 
darosi žalia. Moteriško smalsumo 
vedama, turėjau būtinai pažiūrė­
ti, o kaip gi atrodo blogoji pusė. 
Tačiau darbai patrauklūs, malo-

roda, surengta 
rėmėjų. 

Mažoji Jaunimo centro 
vos talpina meno mėgėjus, gal 
geriau mėgėjas (jų buvo dau-

salė 

vadinama duoble ring ąuilt, kurio Helis (režisierius), dail. I. Nar-
visas raštas yra apvalus ir žymiai kevičienė, A. Apanavičius, A 

X Primename mūsų klientams, 
kad dabar y ra tirikamiausias 
laikas siųsti į Lietuvą Kalėdoms 
standartinius a rba savo nuožiū­
ra par inktus siuntinius. Siunčia­
me taip pat, geros koybės, greit 
pristatomus maisto siuntinius iš 
Europos sandėlių. Gift Parcels 
to Lithuania, M.Noreikienė, 2608 
W. 69 SL, Chicago, M. 60629. 
TeL WA 5-2787. (ak.) 

jį muštynes 
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"Draugui" reikalingas spe-
cialistas-ė, kuris-i moka pa­
ruošti raš tus of f setui (stripping 
or paste-ups). Prašome kreip­
ti* į "Draugą". Adresas: 

4545 West 63:d Street 
Chicago. 111. 60629 Sol. Stasė Daugėlienė, re '.g nė?. 

muzikos koncerto metu Kennebunk-
porte Sv. Antane šventovėj?. 

cevičiūtės (1909-1969) Varpai if. 
varpeliai, žodžiai A. Mickevičiaus, i 
vertimas St. Santvaro, premijuo­
ta daina paskelbta A. Mickevi-

• • T". 

ciaus mirties proga. Po to pa­
dainavo J. Strolios (1897-1969) 
du kūrinius, Audra (1931), žo-: 
džiai J. Mikuckio ir Nakties aki-
mirką, žodžiai K. Bradūno, taip 
pat Ilgėjimąsi A. Vanagaičio — 
V. Jakubėno, Mes neužmigom, 
V. Jakubėno, žodžiai B. Sruogos 
(šis kūrinys 1952 m. laimėjo pir­
mąją "Margučio" dainų premiją) 
ir dvi komp. Giedrės Gudauskie­
nės dainas Smilgos ir Piemenėlis. 
Šių abiejų dainų žodžiai F. Kir-
šos. Solistė, kuriai akompanavo 
rmiz. Al. Kučiūnas, pilnos Jau­
nimo centro salės klausytojų bu­
vo labai šiltai sutikta ir priedo 
dar turėjo padainuoti porą dai­
nų. Gausiai apipilta puokštėmis 
gėlių, solistė padainavo Ramunė­
lę, Gaižausko ir ariją iš Fausto 

x>s Pa akyki te jai. 

Po kom. VI. Jakubėno dainos 
Mes neužmigom buvo iškviestas 
salei buvę* kompozitorius ir šo­

nus akiai, atlikti švariai ir rupes-

sunkiau siuvamas. 
Spalvotos skaidrės išryškino 

raštus, geometrines figūras, spal­
vų kombinacijas, dažnai negali­
ma buvo pasakyti, ar tai ameri­
kietės moters rankdarbis iš anų 
senų laikų ar modernaus meni­
ninko paveikslas. 

Pašnekesiui pasibaigus, klausi-

Nuotr. D.'yakarėa į &tč$, akompaiuatoriaus ir $ve- j jįiluvoa Meriįoa k lautoa šventės proga. 
-ocesijf- f"*4 DIPVO Motinos Nuolatinės Pagalbos parapijos bažnyčios CTevelande. suruoštos 

Nuotr. V. Bacevičiaus | 

Bartkus, R. Geidžius, A. Montvi­
la. Vaidmenis atliko Kauno 
dramos tea t ro akttoriai. 

mų nebuvo, bet ir namo eiti nie­
kas nenorėjo. Buvo girdėti nuo­
monių, kad būtų buvę neblogai 
išgirsti ir apie lietuvaičių laisva­
laikio darbus. Ką matėm parodoj, 
galėjom išgirsti kavinėj ir kartu 
su ąuilts technika būtų įdomu ir 
tikrai nenusibodę. 

Al. Likanderienė 

iiimiiiiiimniiiiuiiiiiiiiiiiiiiiuiiiiiiiiiiiii 
•LIETUVOS :- iMimiar 
Rntltjn Valanda ian 35 m. tnrrutnja 
\ > w Jorsey. » w York Ir ConiK'rtlcut 

lietiiytam*! 
Kas *<*tadienj nuo 4 ik) 5 vai. popiet. 
IS WEVD Stoties New Yorke (1S30 
kil.. AM tr 97 9 mcif FV) 

Ulrekt — Dr. .lokūha<i J. Stakaa 
14«7 Force Drlve 

MrwintnJn<f(»<>. X. 4. 07fH»2 
Tol fSn-SMS r t -orio 20 i t 

Kvlečliime taip pat klausyti* \A%-
tnviSku ku'tūHniM valnndn anirlu k»1. 
»>• IA Seton Hali l*niver»U»-to rftdtio 
* M * « (N*ew .Tr\rwv \Vsn i* «o S mnjf 
FM) Plrmad 7:30.^:30 vai vaka-o 

<Va<lovaiija prof. 4. «mka»o 

'HIHIIUIIIiniHnilflIltlIlfltlHUMmtfltlTIII 

T H E F 0 B T Y Y E 6 R S 
OF D A R K N E S S 

*pie istorinius lietuvių koves meti<s 
Parašė Dr. Juozas Vaišnora 

| anglų kalbą išvertė 
Juozas Bulevičius 

SI įdomi knyga gaunama DRAUGE 
Kaina $2. Kietais viršeliais — $3 
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